	اسم الطالب 
	
	الموضوع :ضرب وحيدات الحد
	الصف الثالث متوسط /


	1)حدد إذا كانت العبارات الآتية وحيدة حد اكتب " نعم " أو لا و فسر إجابتك :-

	المثال الأول : 10 
الحل : نعم العدد 10 ثابت لذا فهو وحيدة حد 
	التطبيق الأول : - 127
الحل :................................................................

	المثال الثاني : ف + 24
الحل : لا تتضمن هذه العبارة عملية جمع لذا فهي تحتوي على أكثر من حد .
	التطبيق الثاني : - س + 5
الحل : ...............................................................

	المثال الثالث : ه@
الحل : نعم تمثل هذه العبارة حاصل ضرب المتغير في نفسه .
	التطبيق الثالث : 23 ا ب ج د@
الحل : ...............................................................

	المثال الرابع : ل 
الحل : نعم المتغيرات المنفردة وحيدات حد .
	التطبيق الرابع : EQ \F(س ص ع@;2) 
الحل : ...............................................................

	المثال الخامس : EQ \F(م ف ;ن) 
الحل : ليست وحدة حد لأنها تحتوي على متغير بالمقام .
	التطبيق الخامس : EQ \F(ع@ ص%ف ;ن) 
الحل : ...............................................................

	2) بسط كل عبارة مما يأتي :-

	1)( 6 ن# ) ( 2 ن& ) 
الحل : 6 × 2 × ن # +& = 12 ن(!
	التطبيق الأول : ( 3 ص$ ) ( 7 ص% )
الحل : ...............................................................

	2) ( 3 ب ه# ) ( ب# ه$ ) 
الحل : 3 × 1 × ب! + #  × ه# + $ = 3 ب$ ه&
	التطبيق السادس : ( - 4 ر س@ ن# ) ( - 3 ر% س@ ن )
الحل : ...............................................................

	3)بسط العبارة :  

	المثال الأول : [ ( 2# )@ ]$
الحل : [ ( 2# )@ ]$= 2 #×@ × $ = 2 $@ =  16777216
	التطبيق الأول  :  [ ( 3@ )# ]@
الحل  : ..............................................................
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4) المثال  :هندسة : عبر عن مساحة الدائرة على 
صورة وحيدة حد .
الحل : م = ط نق@
م = ( 2 س ص@ )@  × ط
م = 4 س@ ص$  × ط 
	4) التطبيق  :  عبر عن مساحة المربع الذي طول ضلعه 3 س ص@
على صورة وحيدة حد .
م = الطول × العرض =  ( الطول )@
م = .................................................................
......................................................................

	5) بسط العبارة  :  

	المثال الأول: ( 3 س ص$ )@ [ ( - 2 ص )@ ]#
الحل  : ( 3 س ص$ ) ( 3 س ص$ )( - 2 ص )@ ( - 2 ص )@( - 2 ص )@
9 س@ ص*  × ( 4 ص@ ) × ( 4 ص@ )  × ( 4 ص@ ) 
9 × 64 س@ ص$! = 576 س@ ص$!
	التطبيق الأول  :  ( ب% ر@ )$ ( - 7 ب# ر$ )@ ( 6 ب ر# )
الحل : ...............................................................
......................................................................
......................................................................

	ملاحظاتك  :  

	1)وحيدات الحد : تكون وحيدات الحد عدداً أو متغيراً أو حاصل ضرب عدد في متغير  واحد أو أكثر بأسس صحيحة غير سالبة و تتكون من حد واحد فقط.

	2) الحد :  ك  ( EQ \F(ع;234) )# في صيغة حساب قوة محرك السيارة هو وحيدة حد .

	3) العبارة التي تتضمن القسمة على متغير مثل : EQ \F(ا ب;ج)  فليست وحيدة حد .

	4) الثابت : هو وحيدة حد تمثل عدداً حقيقياً و وحيدة الحد 3 س هي مثال على عبارة خطية لأن أس المتغير س فيها 1 أما وحيدة الحد 2 س@ فليست عبارة خطية لأن الأس عدد موجب أكبر من 1 .

	اسم الطالب 
	
	الموضوع :قسمة وحيدات الحد
	الصف الثالث متوسط /


	1)بسط العبارات التالية مفترضاً أن المقام لا يساوي صفراً .

	المثال الأول :  EQ \F(ج# ه%;ج ه@) 
الحل :EQ \F(ج ه@ × ج@ ه#;ج ه@)  = ج@  ه#
	التطبيق الأول : EQ \F(س# ص$;س@ ص) 
الحل : ...............................................................
......................................................................

	ملاحظة  :   نحلل المتغير الأكبر  في البسط حسب أس المتغير الأصغر بالمقام

	2) بسط العبارات التالية  :-

	المثال الأول  :  ( EQ \F(3 م#;7) )@
الحل : ( EQ \F(3 م#;7) )@ = ( EQ \F(3 م#;7) ) × ( EQ \F(3 م#;7) ) =  EQ \F(9م^;49) 
	التطبيق الأول : ( EQ \F(3 س$;4)  )# 
الحل : ...............................................................
......................................................................

	المثال الثاني  :  ( EQ \F(2 ص@;3 ع#)  )@
الحل  :  (EQ \F(2 ص@;3 ع#)  )@ = EQ \F(2 ص@;3 ع#)   × EQ \F(2 ص@;3 ع#) = EQ \F(4 ص$;9 ع^) 
	التطبيق الثاني  :  ( EQ \F(4 س#;5 ص$ )  )#
الحل : ...............................................................
......................................................................

	3) بسط كل عبارة مما يأتي مفترضاً أن المقام لا يساوي صفراً .

	التطبيق الأول : ( - EQ \F(4 ن@ ك% ر@;9 ن# ك@ ر) )( = 1
	التطبيق الثاني : ( EQ \F(2 ن$ ج& ه#;15 ن# ج* ه^)  ) ( = ..............................

	ملاحظة  :  " أي عدد أو متغير أس صفر = 1 إذا لم يكن العدد صفراً كما في المثال الأول و التطبيق الأول .

	المثال الثاني :  EQ \F(س% ص ;س#) 
الحل : EQ \F(س% ص ;س#)  = EQ \F(س@ × س#;س#) = س@
	التطبيق الثاني : EQ \F(ب$ ج@ د;ب@ ج) 
الحل : ...............................................................
......................................................................

	4) بسط كل عبارة مما يأتي مفترضاً  أن المقام لا يساوي صفراً :-
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المثال الأول  : 
الحل :
 نغير موضع الأس السالب بحيث يكون عكس موضعه إذا كان بالبسط يكون بالمقام و يتحول الأس للموجب و العكس صحيح .
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                     = EQ \F(ر@ ف$;ن%) 
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التطبيق الأول : 
الحل :
 نغير موضع الأس السالب بحيث يكون عكس موضعه إذا كان بالبسط يكون بالمقام و يتحول الأس للموجب و العكس صحيح .
...................................................................... ......................................................................
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المثال الثاني : 
الحل : EQ \F(2 د@ × د# × ب# × ب!× ج$ ;2 × 5 × ج% )   = EQ \F(د% ب$;5 ج) 
	[image: image466.png]


التطبيق الثاني : 
الحل : ...............................................................
......................................................................
......................................................................

	5) رتبة المقدار : المثال الأول :  علم الفلك . رتبة مقدار كل من كتلة الأرض و درب التبانة لأقرب قوى العشرة هي : 10&@ ، 10$$ على الترتيب
 فكم مرة تساوي  رتبة مقدار كتلة درب التبانة رتبة مقدار كتلة الأرض ؟ الحل  :  10$$ ÷ 10&@ = 10&!

	اسم الطالب 
	
	الموضوع :كثيرات الحدود .
	الصف الثالث متوسط /


	1)حدد إذا كانت كل عبارة فيما يأتي كثيرة حدود أم لا و إذا كانت كذلك فصنفها إلى وحيدة حد أو ثنائية حد أو ثلاثية حدود :-

	العبارة
	هل هي كثيرة حدود
	وحيدة حد
	ثنائية حد
	ثلاثية حدود

	4 ص – 5 س ص 
	نعم ، 4 ص – 5 س ع هي مجموع وحيدتي حد هما : 4 ص ،  - 5 س ع 
	
	ثنائية حد
	

	5 رس  + 7 ن ف ك 
	......................................................................
	
	.............
	

	-6.5
	نعم ، - 6.5 عدد حقيقي
	وحيدة حد
	
	

	21
	......................................................................
	.............
	
	

	7 ا – 7+  9  ب
	لا ، 7 ا – 7   = EQ \F(7;ا&)  و هي ليست وحيدة حد .
	
	
	

	10 س – (! – 8 س
	......................................................................
	
	
	

	6 س# + 4 س + س + 3
	نعم  6 س# + 4 س + س + 3 = 6 س# + 5 + 3، مجموع ثلاثة حدود 
	
	
	ثلاثية حدود

	-3ص@ - 2 ص + 4 ص - 1
	......................................................................
	
	
	.............

	المثال الثاني )أوجد درجة كثيرة الحدود 2 د# - 9 ج% د – 7

	الحد
	الأول  =  2 د#
	الحد الثاني = - 9 ج% د
	الحد الثالث = - 7
	درجة أكبر حد من الحدود

	الدرجة
	3
	5 + 1 = 6
	صفر
	6

	ملاحظة  " درجة كثرة الحدود هي أكبر درجة لأي حد من حدودها .

	التطبيق الثاني)أوجد درجة كثيرة الحدود 2 م ن – 3 م ن@ - 7 م@ ن@ - 13 

	الحد
	الحد الأول = 2 م ن
	الحد الثاني = – 3 م ن@
	الحد الثالث = - 7 م@ ن@
	الحد الرابع  =  - 13
	درجة أكبر حد من الحدود

	الدرجة
	...................
	...................
	...................
	...................
	..........................

	3)  اكتب كثيرات الحدود التالية بالصورة القياسية و حدد المعامل الرئيس فيها 

	المثال الأول : 5 ص – 9 – 2 ص$ - 6 ص#
الحل : - 2 ص$ - 6 ص# + 5 ص – 9
المعامل الرئيس هو معامل وحيدة الأس الأكبر في كثيرة الحدود  و هو - 2
	التطبيق الأول : 8 – 2 س@ + 4 س$ - 3 س
الحل : ...............................................................
......................................................................

	4) إيجاد قيمة ن ثم التعويض عنها في المعادلة

	المثال الأول : مصانع  : تمثل المعادلة  ع  =  3 ن@ - 2 ن + 10 عدد أطنان الأسمنت بمئات الألوف التي أنتجها أحد المصانع من عام 1426 هـ إلى 1431 هـ حيث ن عدد السنوات منذ عام 1426 هـ فما عدد أطنان الأسمنت المنتجة في عام 1428 هـ .
الحل :  ن  =  1428 هـ - 1426 هـ = 2 سنة 
نعوض قيمة ن في المعادلة  ع  =  3 ن@ - 2 ن + 10
 ع = 3 × ( 2 )@ - 2 × 2 +  10
ع = 3 × 4  - 4 +  10
ع  = 12  + 6                              ع = 18
بما أن ع بمئات الألوف فإن عدد الأطنان المنتجة كان 18 مئة ألف أو 1800000
	التطبيق الأول : مصانع  : تمثل المعادلة  ع  =  3 ن@ - 2 ن + 10 عدد أطنان الأسمنت بمئات الألوف التي أنتجها أحد المصانع من عام 1426 هـ إلى 1431 هـ حيث ن عدد السنوات منذ عام 1426 هـ فما عدد أطنان الأسمنت المنتجة في عام 1431 هـ .
الحل :  ..............................................................
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ......................................................................
......................................................................

	التطبيق الثاني : إذا استمر هذا النمط فكم طناً سيتم إنتاجه عام 1441 هـ ؟
الحل :  ن =  1441 هـ - 1426 هـ =  15 سنة\
ع  =  3 ن@ - 2 ن + 10 ع 
 ع = ...............................................................
	تكملة التطبيق الثاني :
...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	اسم الطالب
	
	الموضوع :جمع كثيرات الحدود و طرحها
	الصف الثالث متوسط /



	1)أوجد ناتج  الجمع في كل مما يأتي :-

	المثال الأول : ( 2 س@ + 5 س – 7 )  +  ( 3 – 4 س@ + 6 س )
الحل :  2 س@ + 5 س – 7
              -4 س@ + 6 س  + 3
الناتج  : - 2 س@  + 11 س – 4
	التطبيق الأول : ( 5 س@ - 3 س + 4 )  +  ( 6 س – 3 س@ -3 )
الحل  : ..............................................................
.....................................................................
الناتج  : .............................................................

	المثال الثاني : 
( ص$ - 3 ص + 7 ) + ( 2 ص# + 2 ص – 2 ص$- 11 )
الحل :  1ص$  + 0 ص#  +  0  ص@- 3 ص + 7
-2ص$  + 2 ص#  + 0 ص@  + 2 ص – 11
الناتج  : - ص$  + 2 ص# + 0 ص@ - ص - 4
	التطبيق الثاني : ( ج# - 2 ج@ + 5 ج + 6 ) + ( ج@ + 2 ج )
الحل  : ..............................................................
.....................................................................
......................................................................
......................................................................

	2) أوجد ناتج الطرح في كل مما يأتي :-

	المثال الأول : ( 7 ك  + 4 ك# - 8 ) – ( 3 ك@ + 2 – 9 ك ) 
الحل : ( 7 ك  + 4 ك# - 8 ) +  ( - 3 ك@ - 2 + 9 ك )
  4 ك#  +  0 ك@  + 7  ك  -  8

  0 ك#  - 3 ك@   + 9  ك -  2 

الناتج  :  4 ك#  - 3 ك@  + 16 ك  - 10
	التطبيق الأول :
  ( 4 س# - 3 س@ + 6 س – 4 ) – ( - 2 س# + س@ - 2 ) 
الحل : ...............................................................
.....................................................................
الناتج  : .............................................................

	المثال الثاني : ( 8 ص – 10 + 5 ص@ ) - ( 7 – ص# + 12 ص )
الحل  :   ( 8 ص – 10 + 5 ص@ ) + ( - 7 + ص# - 12 ص )
0 ص# + 5 ص@  + 8 ص - 10
1 ص# + 0 ص@ - 12 ص – 7
الناتج  :  1 ص#  + 5 ص@ - 4 ص – 17
	التطبيق الثاني  : ( 3 ج# - ج + 11 ) – ( ج@ + 2 ج + 8 ) 
الحل : ...............................................................
......................................................................
......................................................................
......................................................................

	المثال الثالث : 
( 3 ن# + 3 ن – 10 ) – ( 4 ن@ - 5 ن ) + ( 4 ن# - 3ن@ - 9 ن + 4 )
الحل : 3 ن# + 0 ن@ + 3 ن – 10
 0 ن# - 4 ن@ + 5 ن  + 0 

 4 ن# - 3 ن@ - 9 ن + 4

الناتج  : 7 ن#  - 7 ن@  - 4 ن  - 6
	التطبيق الثالث : 
( 3 ن# + 3 ن – 10 ) + ( 4 ن@ - 5 ن ) - ( 4 ن# - 3ن@ - 9 ن + 4 )
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	3) متجر إلكترونيات  : تمثل المعادلتان أدناه عدد الهواتف المحمولة هـ و عدد آلات التصوير الرقمية ك التي بيعت في ش شهر لمتجر بيع إلكترونيات : 
 ه = 7 ش  + 137                                                         ك =  4 ش  + 78

	أ)اكتب معادلة  تمثل المبيعات الكلية  ( ن ) من الهواتف و آلات التصوير شهرياَ . اجمع كثيرتي الحدود ه ، ك 
الحل : ن =  ه  +  ك  = ( 7 ش + 137 )  +  ( 4 ش + 78 )
   7 ش + 137 
   4 ش + 78
الناتج  :   ن  =  11 ش  + 215
	ب) استعمل المعادلة للتنبؤ بعدد الهواتف المحمولة  و آلات التصوير الرقمية التي ستباع في 10 أشهر .
ن = 11 ش × 215
 ن  = 11 × 10  + 215
 ن = 110 + 215 =  325
لذا فإنه سيتم بيع 325 هاتفاً محمولاً و آلات تصوير رقمية في 10 أشهر .

	ملاحظات :  لتحويل الطرح إلى جمع نغير إشارة الطرح بين الأقواس ثم نغير جميع الإشارات الموجودة داخل القوس المسبوق بعلامة سالبة 

	مثال ذلك  :  ( 3 ج# - ج + 11 ) – ( ج@ + 2 ج - 8 ) = ( 3 ج# - ج + 11 ) +  ( - ج@ -  2 ج + 8 )  


	اسم الطالب
	
	الموضوع :ضرب وحيدة حد في كثيرة حدود 
	الصف الثالث متوسط /


	1)لأوجد ناتج ما يلي :-

	المثال الأول : - 3 س@ ( 7 س@ - س + 4 ) 
الحل : 
- 3 س@  × (7 س@  )- 3 س@  × (- س  )- 3 س@ × (+4 )

-21 س$ + 3 س# - 12 س@
	التطبيق الأول : 5 ا@ ( - 4 ا@ + 2 ا  - 7 ) 
الحل : ...............................................................
......................................................................
......................................................................

	2) بسط ما يلي :-

	المثال الأول : 2 ل ( - 4 ل@ + 5 ل )  -  5 ( 2 ل@ +20 )
الحل :  = 2 ل × ( - 4 ل@ )  + 2 ل × ( 5 ل )  - 5 × ( 2 ل@ )  -  5 × ( + 20 )
= - 8 ل# + 10 ل@- 10 ل@ - 100  = - 8 ل#  - 100

	التطبيق الأول : 3 ( 5 س@ + 2 س –4 ) – س ( 7 س@ + 2 س – 3 ) 
الحل :  3 × ( 5 س@ )  + 3 × ( 2 س )  +  3 × ( - 4 )  -1 س × ( 7 س@ ) – 1س × ( 2 س )  - 1س × ( - 3 )
 = ...........................................................................................................................................
=.............................................................................................................................................
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3) لوحة جدارية : غطيت لوحة جدارية على شكل
 شبه منحرف بورق ذهبي فإذا كان ارتفاع اللوحة 44
 سم فكم سنتمتراً مربعاً من الورق الذهبينحتاج إليه ؟ 
ثم مثل الإجابة على  نموذج الإجابة المعطى .
الحل : مساحة شبه المنحرف = EQ \F(1;2)ع × ( ق 1 + ق 2 )
 ع = ع 
 ق 1 = ع + 1                                ق 2 = 2 ع + 4 
م = EQ \F(1;2)ع × ( ع + 1  +  2 ع  + 4 )
 م   =  = EQ \F(1;2)ع × ( 3 ع  + 5  )   = EQ \F(3;2) ع@  + EQ \F(5;2) ع
م = EQ \F(3;2) × 44@  + EQ \F(5;2) × 44  =  3014 سم@
إذن نحتاج إلى  3014 سم@ من الورق الذهبي .
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التطبيق الأول : مرآب : يمثل الجزء العلوي من الواجهة الأمامية للمرآب المجاور شكل شبه منحرف
 إذا كان ارتفاع شبه المنحرف 1.75 متراَ فأوجد مساحة الجزء العلوي من الواجهة الأمامية للمرآب .
الحل : ع  =   ه 
ق 1 = هـ + 4                                 ق 2 = 3 هـ + 1 
م = = EQ \F(1;2)ع × ( ق 1 + ق 2 )
................................................................................................
.........................................................................................................
..............................................................................................................................................

	4) حل المعادلة  : 2 ا ( 5 ا– 2 ) + 3 ا ( 2 ا + 6 ) +  8  =  ا ( 4 ا + 1 ) + 2 ا ( 6 ا– 4 ) + 50
الحل : 10 ا@ - 4 ا + 6 ا@ + 18 ا + 8  = 4 ا@+ ا + 12 ا@ - 8 ا + 50 
 16 ا@ + 14 ا + 8  =  16 ا@ - 7 ا + 50إذن  : 14 ا + 8 = - 7 ا  + 50                          
14 ا + 7 ا = 50 – 8                                   21 ا = 42                                  ا = 2

	اسم الطالب
	
	الموضوع :ضرب كثيرات الحدود
	الصف الثالث متوسط /


	1)أوجد ناتج الضرب في كل مما يأتي :-

	المثال الأول : ( 2 س + 3 ) (  س + 5 ) 
الحل :2 س  × ( س )  + 2 س × ( 5 )  + 3 × ( س )  +  3 × ( 5 )
2 س@  + 10 س + 3 س + 15  = 2 س@  + 13 س +15
	التطبيق الأول : ( 3 م  + 4 ) ( م  + 5 ) 
الحل : ...............................................................
......................................................................

	المثال الثاني : ( س – 2 ) ( 3 س + 4 ) 
الحل  :س × ( 3 س ) + س × ( 4 )  - 2 × ( 3 س ) – 2 × ( 4 )
 3 س@ + 4 س – 6 س – 8  = 3 س@  - 2 س – 8
	التطبيق الثاني: ( 5 ص – 2 ) ( ص + 8 ) 
الحل : ...............................................................
......................................................................

	المثال الثالث : ( 2 ص – 7 ) ( 3 ص + 5 )
الحل :2 ص × ( 3 ص ) + 2 ص × ( 5 ) – 7 × ( 3 ص ) – 7 × ( 5 ) 
6 ص@  + 10 ص – 21 ص – 35 = 6 ص@ - 11 ص - 35
	التطبيق الثالث : (  4 ب – 5 ) ( 3 ب + 2 )
الحل : ...............................................................
......................................................................

	المثال الرابع  :  ( 4 ا  - 5 ) ( 2 ا  -  9  )
الحل :4 ا × ( 2 ا)  + 4 ا × ( - 9 ) – 5 × ( 2 ا) – 5 × ( - 9 )
 8 ا@ - 36 ا– 10 ا + 45 = 8 ا@ - 46 ا + 45
	التطبيق الرابع  : (  2 ص – 5 ) ( ص – 6 ) 
الحل : ...............................................................
......................................................................

	2) إيجاد مساحة البركة 
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بركة سباحة : يحيط ممر ببركة سباحة مستطيلة الشكل إذا كان عرض  الممر هو س 


	المثال الأول : متر فاكتب عبارة تمثل مساحة البركة و الممر معاً .
المساحة = الطول × العرض
م  =  ( 2 س + 7 ) ( 2 س + 5 )
م = 2س× 2 س + 2 س× 5 + 7 × 2 س + 7 × 5

م = 4 س@ + 10 س + 14 س + 35

م = 4 س@ + 24 س + 35
	التطبيق الأول : إذا كان طول البركة 9 م و عرضها 7 م فأوجد مساحة البركة
 و الممر معاً ؟
الحل : م = ( 2 س + 9 ) ( 2 س + 7 )
......................................................................
......................................................................
......................................................................

	3) استعمال خاصية التوزيع في ضرب كثيرات الحدود " أوجد ناتج الضرب فيما يأتي "

	المثال الأول : ( 6 س + 5 ) ( 2 س@ - 3 س – 5 )
الحل : 6 س ×  ( 2 س@ - 3 س – 5 )  + 5 ×  ( 2 س@ - 3 س – 5 )
 6 س × ( 2 س@ )  + 6 س × ( - 3 س ) + 6 س × ( - 5 )  + 5 × ( 2 س@ ) + 5 × ( - 3 س )  + 5 × ( - 5 )
12 س# -  18 س@ - 30 س + 10 س@ - 15 س – 25   =  12 س# - 18 س@ + 10 س@ - 30 س – 15 س – 25
 12 س# - 8 س@ - 45 س – 25

	التطبيق الأول : ( 2 ص@ + 3 ص – 1 ) ( 3 ص@ - 5 ص + 2 ) 
الحل : 2 ص@ ×  ( 3 ص@ - 5 ص + 2 ) + 3 ص × ( 3 ص@ - 5 ص + 2 ) – 1 × ( 3 ص@ - 5 ص + 2 )
..............................................................................................................................................
..............................................................................................................................................
..............................................................................................................................................
..............................................................................................................................................
..............................................................................................................................................

	اسم الطالب
	
	الموضوع :حالات خاصة من ضرب كثيرات الحدود 
	الصف الثالث متوسط /


	1)ضرب مربع مجموع حدين

	المثال الأول  :  ( 3 س + 5 )@
الحل : ( 3 س ) @  + 2 × 3 س × 5  +  ( 5 ) @
 9 س@ + 30 س + 25 
	التطبيق الأول  :  ( س + 5 )@
الحل : ...............................................................
......................................................................

	المثال الثاني : ( 8 ج  + 3 د )@
الحل  :  ( 8  ج  )@+  2 × 8  ج  ×  3  د  +  ( 3  د  )@
 64 ج@  +  48  ج  د  +  9 د@
	التطبيق الثاني : (  3 س + 4 ص )@
الحل : ...............................................................
......................................................................

	2) ضرب مربع الفرق بين حدين 

	المثال الأول  :  ( 2 س – 5 ص ) @
الحل  : ( 2 س )@  + 2 × ( 2 س ) × ( - 5 ص )  +  ( - 5 ص ) @
4 س@  - 20 س ص + 25 ص@
	التطبيق الأول : ( ا  - 2 ب )@
الحل : ...............................................................
......................................................................

	المثال الثاني : ( 6 ب – 1 )@
الحل : ( 6 ب ) @+ 2 × ( 6 ب ) × ( - 1 )  + ( - 1 ) @
 36  ب@ - 12 ب + 1
	التطبيق الثاني : ( 11 – ا )@
الحل : ...............................................................
......................................................................

	3) ضرب مجموع حدين في الفرق بينهما 

	المثال الأول  :  ( 3 ن + 2 ) ( 3 ن  - 2 ) 
الحل  :  ( 3 ن ) @ -  ( 2 )@
 9 ن@  -  4
	التطبيق الأول  : ( 4  ج  - 7  د  ) ( 4  ج  +   7 د  )
الحل : ...............................................................
......................................................................

	المثال الثاني :  ( 2 س@  + 3 ) ( 2 س@  - 3 )
الحل  :  ( 2 س@ )@ - ( 3 )@
 4 س$  -  9  
	التطبيق الثاني : ( 3 ا@  + 7 ب ) ( 3 ا@  -  7  ب ) 
الحل : ...............................................................
......................................................................

	4) تطبيقات من واقع الحياة  : 
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المثال الأول  : طول ضلع مكعب ألمنيوم أقل من طول ضلع مكعب نحاس بـ 4 سم . 
اكتب معادلة تمثل مساحة سطح مكعب الألمنيوم بدلالة ضلع مكعب النحاس .
الحل : طول ضلع الألمنيوم  =   ج  -  4
م = 6 ل@ 

م =  6 × (  ج  - 4 )@ = 6 × ( ج@ - 8 ج  + 16 )

	التطبيق الأول : حديقة : لدى عماد حديقة طولها و عرضها متراً و يريدإضافة 3 أمتار إلى كل من الطول و العرض .

	أ)بين كيف يمكن التعبير عن مساحة الحديقة الجديدة بمربع ثنائية حد .
الحل : الطول = العرض = س + 3
المساحة = الطول × العرض 
المساحة  =  ( س + 3 )  ( س + 3 ) 
المساحة  =  ( س + 3 )@
	ب) أوجد مربع ثنائية الحد :
الحل : ( س + 3 )@
مربع الحد الأول  +  2 × الحد الأول  × الحد الثاني  +  مربع الحد الثاني
( س + 3 )@= س@ + 2 × س × 3 + 3@
( س + 3 )@= س@ + 6 س + 9

	5) أمثلة و تطبيقات متعدد على ما تم دراسته

	المثال الأول أوجد ناتج: ( 2 س@ + 3 ) ( 2 س@ - 3 ) =4س$ -9
	التطبيق الأول أوجد ناتج: ( 3 ص$  +  5 ) ( 3 ص$ - 5 ) =............

	المثال الثاني أوجد ناتج  : ( س + 3 )@ = س@ + 6 س + 9
	التطبيق الثاني أوجد ناتج  : ( ص + 7 )@ = .................................

	المثال الثالث  أوجد ناتج (  م  -   9  )@= م@ - 18 م + 81
	التطبيق الثالث أوجد ناتج ( ع  -  3 )@  = .................................

	اسم الطالب
	
	الموضوع :تحليل وحيدات الحد 
	الصف الثالث متوسط /


	1)تحليل وحدات الحد تحليلاً تاماً .

	المثال الأول : حلل - 20 س# ص@  تحليلاً تاماً .
الحل : - 1 × 2 × 2 × 5 ×  س × س × س × ص × ص 
	التطبيق الأول : - 52 ا@ ب
الحل : ...............................................................

	المثال الثاني : حلل 12 ج@ ه$  تحليلاً تاماً .
الحل : 12 ج@ ه$  = 1 × 2 × 2 × 3 × ج × ج × ه  ×  ه  × ه ×ه
	التطبيق الثاني : حلل – 38 ر ب@ ن@ تحليلاً تاماً .
الحل : ...............................................................

	المثال الثالث : حلل  - 17 س# ص@ ع  تحليلاً تاماً .
الحل :- 17 س# ص@ ع= - 1 × 17×س×س×س×ص ×ص × ع
	التطبيق الثالث : حلل 23 ا ب# تحليلاً تاماً .
الحل : 23 ا ب# = ..................................................

	المثال الرابع  : حلل  95 س ص@ تحليلاً تاماً .
الحل : 95 س ص@= 1 × 5 × 19 × س × ص × ص
	التطبيق الرابع : حلل – 35 ا# ج@ تحليلاً تاماً .
الحل : – 35 ا# ج@ = ..............................................

	المثال الخامس : حلل 81 ن% ب  تحليلاً تاماً .
الحل : 81 ن% ب   = 1 × 3 × 3 × 3 × 3 × ن ×ن×ن×ن×ن × ب
	التطبيق الخامس : حلل – 100 ك$ ر تحليلاً تاماً .
الحل : – 100 ك$ ر = ...........................................

	2) إيجاد القاسم المشترك الأكبر لوحيدات الحد .

	المثال الأول : أوجد ( ق . م . أ ) لوحيدتي الحد 12 ا@ ب@  ج ، 18 ا ب#
الحل :  12 ا@ ب@  ج  =  6 × 2 × ا × ا × ب@ ×  ج
18 ا ب# = 6 × 3 × ا × ب@ × ب 
القاسم المشترك الأكبر هو العامل المشترك الموجود في وحدتي الحد بعد التحليل 
إذن : ( ق . م . أ ) لوحيدتي الحد 12 ا@ ب@  ج ، 18 ا ب#  =  6 ا ب@ 
	التطبيق الأول :  أوجد ( ق . م . أ ) لوحيدتي الحد 6 س ص# ، 18 ص ع
الحل : 6 س ص# = .................................................
18 ص ع = ........................................................
القاسم المشترك الأكبر هو العامل المشترك الموجود في وحدتي الحد بعد التحليل 
إذن : ( ق . م . أ ) لوحيدتي الحد 6 س ص# ، 18 ص ع = ..............

	المثال الثاني : أوجد ( ق . م . أ ) لوحيدتي الحد 11 ا@ ب ، 21 ا ب@
الحل :  11 ا@ ب = 1 × 11 × ا × ا × ب
21 ا ب@ = 1 × 3 × 7 × ا × ب × ب 
القاسم المشترك الأكبر هو العامل المشترك الموجود في وحدتي الحد بعد التحليل 
إذن : ( ق . م . أ ) لوحيدتي الحد 11 ا@ ب ، 21 ا ب@ =  ا ب
	التطبيق الثاني :  أوجد ( ق . م . أ ) لوحيدتي الحد 30 ك# ر@ ن ، 50 ك# ر ن
الحل : 30 ك# ر@ ن= ..............................................
50 ك# ر ن = ......................................................
القاسم المشترك الأكبر هو العامل المشترك الموجود في وحدتي الحد بعد التحليل 
إذن : ( ق . م . أ ) لوحيدتي الحد 30 ك# ر@ ن ، 50 ك# ر ن = ..........

	3) أمثلة من واقع الحياة :-

	المثال الأول : زهور : لدى نورة 20 وردة و 30 زئبقة لعمل باقات زهور فما أكبر عدد من الباقات المتماثلة يمكن عملها دون ترك أي زهرة ؟ و كم عدد زهور كل نوع في كل باقة ؟
الحل : أوجد ( ق . م . أ ) للعددين 20 وً 30 
20 = 2 × 10
30 = 3 × 10 
( ق . م . أ ) للعددين 20 وً 30 هو  10 لذا يمكن لنورة عمل 10 باقات .
بما أن 2 × 10 = 20 ، 3 × 10 = 30 لذا فستحتوي كل باقة على وردتين و 3 زئابق 
	التطبيق الأول : ما أكبر قيمة يمكن أن تمثل الطول المشترك  لكل من المستطيلين مساحتهما 84 سم@ ، 70 سم@ علماً بأن بعدي كل منهما  عددان كليان  ؟
الحل : أوجد ( ق . م . أ ) للعددين 84 سم@،70 سم@
84  = ..........................................................................
70  = ..........................................................................
( ق . م . أ )  للعددين 84 ، 70  هو  ...........................................

	
	ملاحظة  : 84  = 14 × 6
70 = 14 × 5

	المثال الثاني  : ما أكبر قيمة يمكن أن تمثل العرض المشترك  لكل من المستطيلين مساحتهما 15 سم@ ، 16سم@ علماً بأن بعدي كل منهما  عددان كليان  ؟
الحل : أوجد ( ق . م . أ ) للعددين 15 سم@،16سم@
15 = 1 × 3 × 5
16 = 1 × 2 × 2 × 2 × 2 
( ق . م . أ )  للعددين 15 سم@،16سم@ هو  1 سم .
	التطبيق الثاني : تبرع : اشترى صقر مجموعة من اللوازم المدرسية التالية : 20 قلم رصاص ، 150 ورقة ملونة ، 120 ملف أوراق و يريد وضعها في حزم متماثلة ليتبرع بها لأكبر عدد ممكن من الطلاب كم حزمة يمكنه عملها ؟ و كم قطعة من كل نوع ستكون في كل حزمة 
الحل : 20 = ..............  ، 150 = .............. ، 120 = .................
عدد الحزم = .............. و تحتوي كل حزمة على ..........................رصاص 
و ................................ ورقة ملونة  و  .......................... ملفاً .

	ملاحظات  : 
	20 = 2× 10
	150 = 15 × 10
	120 = 12 × 10

	اكتب ملاحظاتك : ...................................................................................................................................................

	اسم الطالب
	
	الموضوع :استعمال خاصية التوزيع
	الصف الثالث متوسط /


	1)استعمل خاصية التوزيع لتحليل كل من كثيرات الحدود الآتية :-

	المثال الأول : 27 ص@ + 18 ص
الحل : 2ص@ + 18 ص = 9 ×ص × 3× ص  + 9 × ص × 2
27 س@ + 18 ص = 9 × ص   ( 3  ص + 2) 
	التطبيق الأول : 15 و  - 3 ف 
الحل : ...............................................................
......................................................................

	المثال الثاني : - 4 ا@ ب – 8 ا ب@ + 2 ا ب
الحل : - 2 ا ب × 2 ا  - 2 ا ب × 4 ب + 2 ا ب 
2 ا ب × ( -2 ا  - 4 ب + 1 ) 
	التطبيق الثاني : 7 ل@ ن# + 21 ل ن@ - ل ن 
الحل : ...............................................................
......................................................................

	حلل  كلاً من كثيرات الحدود الآتية :-

	المثال الأول : 4 ك ر + 8 ر + 3 ك  + 6 
الحل :
4 ك ر + 8 ر + 3 ك  + 6 = 4 ر × ك + 4 ر × 2  + 3 × ك + 3 × 2
4 ك ر + 8 ر + 3 ك  + 6 = 4 ر × ( ك + 2 )  + 3 × ( ك + 2 )
4 ك ر + 8 ر + 3 ك  + 6 =  ( ك  + 2 ) ( 4 ر  + 3 ) 
	التطبيق الأول :  ر ن  + 5 ن – ر – 5 
الحل :  ر ن  + 5 ن – ر – 5 = ر × ن  + 5 × ن – 1 × ر – 1 × 5
...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	المثال الثاني : 3 ن ك + 15 ك – 4 ن – 20 
الحل : 
3 ن ك + 15 ك – 4 ن – 20 = 3 ك × ن + 3 ك × 5 – 4 × ن– 4 × 5
3 ن ك + 15 ك – 4 ن – 20 = 3 ك × ( ن + 5 ) – 4 × ( ن + 5 )
3 ن ك + 15 ك – 4 ن – 20 = ( ن  + 5 ) ( 3 ك – 4 ) 
	التطبيق الثاني : 2 م ك – 12 م + 42 – 7 ك 
الحل : 2 م ك – 12 م + 42 – 7 ك =...............................
...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	حل كلاً من المعادلات الآتية و تحقق من صحة الحل :-

	المثال الأول : ( 2 د + 6 ) ( 3 د – 15 ) = 0
الحل : 2 د + 6  =   0            إذن : 2 د = - 6     إذن : د = -3
 3 د – 15 = 0                   إذن : 3 د = 15      إذن : د = 5
الحلان هما – 3 ، 5                        جذرا المعادلة هما – 3 ، 5   
اصفار الدالة هما – 3 ، 5 
	التطبيق الأول :  ( 4 م + 2 ) ( 3 م – 9 ) = 0
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	المثال الثاني : ج@ = 3 ج 
الحل :  ج@-  3 ج  = 0 
 ج@-  3 ج   =  ج ×  ج –  ج × 3 
 ج ×  ( ج – 3  )   = 0                  إذن : ج = 0
  أو  ج – 3 = 0  إذن ج = 3جذرا المعادلة هما  :  صفر ، 3 
	التطبيق الثاني : س@ = - 10 س
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... 

	3) أمثلة و تطبيقات من واقع الحياة .

	المثال الأول : رمي السهم : يمكن تمثيل ارتفاع  سهم بالمعادلة
ع = - 5 ن@ + 20 نحيث ( ع ) الارتفاع بالأمتار ، (ن ) الزمن بالثواني إذا أهمل ارتفاع  رامي السهام بعد كم ثانية يصل السهم إلى الأرض بعد إطلاقه؟ 
الحل : عندما يصل السهم إلى الأرض  ع  = 0 
 5 ن@ - 20 ن   = 0                  5 ن × ( ن  - 4 ) = 0
5 ن = 0   إذن : ن = 0   أو  ن – 4 = 0           إذن : ن = 4 
يصل السهم إلى الأرض بعد إطلاقه بـ 4  ثوانِ
	التطبيق الأول : قفز الأرنب : يمكن تمثيل قفزة الأرنب بالمعادلة  
 ع  =  2.5 ن – 5 ن@ حيث تمثل ( ع ) ارتفاع القفزة بالمتر ، ( ن ) الزمن بالثواني أوجد قيمة ن عندما  ع = صفراً .
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	اسم الطالب
	
	الموضوع :المعادلات التربيعية : س@ + ب س + ج = 0
	الصف الثالث متوسط /


	حلل ثلاثيات الحدود التالية :-

	المثال الأول : س@ + 9 س + 20
الحل : بما أن ج ، ب عددان موجبان في ثلاثية الحدود ، ب = 9 ،  ج =20 لذا يجب إيجاد عاملين موجبين مجموعهما 9 و حاصل ضربهما 20 
العدد هما  :  4 × 5 = 20        ، 4 + 5 = 9 
س@ + 9 س + 20 = ( س + 5 )  ( س + 4 ) 
	التطبيق الأول : د@ + 11 د + 24
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	المثال الثاني : س@ + 2 س – 15
الحل : بما أن ج عدد سالب و ب عدد موجب في ثلاثية الحدود ،  ج  =  - 15 ، ب = 2  لذا يجب إيجاد عاملين حاصل ضربهما = - 15 و مجموعهما = 2 
العدد هما  :  5 × - 3 = - 15                ، 5 – 3 = 2  
س@ + 2 س – 15  = ( س + 5 )  ( س – 3 )
	التطبيق الثاني : ص@ + 13 س – 48
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	المثال الثالث : س@ - 7 س – 18
الحل : بما أن ج عدد سالب و ب عدد سالب في ثلاثية الحدود ،  ج  =  - 18، ب = - 7  لذا يجب إيجاد عاملين حاصل ضربهما = - 18و مجموعهما = - 7
العدد هما  :  - 9 × 2 = - 18        ، - 9 + 2 = - 7 
س@ -  7 س – 18 = ( س - 9 )  ( س + 2 )
	التطبيق الثالث : ر@ - 2 ر – 24 
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	2) حل المعادلات و التحقق من صحة الحل :-

	المثال الأول : س@ + 6 س = 27
الحل :  س@ + 6 س – 27  = 0 
 ( س + 9 ) ( س – 3 ) = 0 
س + 9  =   0                                  إذن  : س = - 9
س  - 3 = 0                                    إذن : س= 3
الحلان هما - 9 ، 3
التحقق من صحة الحل : 
س@ + 6 س = 27نعوض عن س  بـ - 9
( - 9 )@ + 6 × ( - 9 ) = 27
81 – 54 = 27
س@ + 6 س = 27نعوض عن س  بـ 3
( 3 )@ + 6 × ( 3 ) = 27                            9 + 16 = 27
	التطبيق الأول : ع@ - 3 ع = 70
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... 

	3) تطبيقات من واقع الحياة :

	المثال الأول : متوازي أضلاع ارتفاعه أقل من قاعدته بـ 18 سم
 و مساحته 175 سم@ فما ارتفاعه ؟
الحل : مساحة متوازي الأضلاع  = القاعدة × الارتفاع 
175  =  س × ( س – 18 ) 
س@ - 18 س – 175 = 0 
( س  - 25 ) ( س + 7 ) = 0 
 س – 25 = 0      إذن : س = 25     الارتفاع = 25 – 18 = 7 سم 
	التطبيق الأول : هندسة : مساحة مثلث 36 سم@ و يزيد ارتفاعه 6 سم على طول قاعدته . فما ارتفاعه ؟ و ما طول قاعدته؟
الحل : 36 = EQ \F(1;2)  × س × ( س + 6 ) 
72 = س@ + 6 س                        س@ + 6 س – 72 = 0
...................................................................... ......................................................................


	اسم الطالب
	
	الموضوع :المعادلات التربيعية : اس@ + ب س + ج = 0
	الصف الثالث متوسط /


	حلل ثلاثيات الحدود التالية :-

	المثال الأول : 7 س@ + 29 س + 4
الحل :    ا  =  7                    ب = 29                    ج = 4
 ا  × ج  = 7 × 4 = 28                           و المجموع = ب = 29
نبحث عن عددين حاصل ضربهما 28 و مجموعهما = ب = 29
العددان هما  28 ، 1
7 س@ + 29 س + 4 = 7 س@ + 28 س + 1 س  + 4
7 س@ + 29 س + 4 = 7 س × س + 7 س × 4 + س + 4
7 س@ + 29 س + 4 = 7 س × ( س + 4 )  + ( س + 4 )
7 س@ + 29 س + 4 =  ( 7 س + 1 ) ( س + 4 ) 
	التطبيق الأول : 3 س@ + 15 س + 18
الحل :................................................................
......................................................................
......................................................................
......................................................................
......................................................................
......................................................................
......................................................................
......................................................................

	المثال الثاني : 3 س@ - 17 س + 20
الحل : ا ×  ج  =  3 × 20  =  60       
نبحث عن عددين حاصل ضربهما 60 و مجموعهما = - 17 
العددان هما   - 12 × - 5 = 60        و مجموعهما -12 -5 = -17
3 س@ - 17 س + 20  = 3 س@ - 12 س  - 5 س + 20
3 س@ - 17 س + 20 = 3 س × س – 3 س × 4 – 5 س – 5 × - 4
3 س@ - 17 س + 20 = 3 س × ( س – 4 )  - 5 × ( س   - 4 )
3 س@ - 17 س + 20 =   ( 3 س  - 5 ) ( س – 4 ) 
	التطبيق الثاني : 10 س@ - 35 س + 30
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	2) معرفة العبارة الأولية عن طريق إيجاد المميز : ب@ - 4 ا ج  < 0    تكون العبارة أولية .

	المثال الأول : 4 س@ - 3 س + 5 
الحل : ب@ - 4 ا ج   = ( - 3 )@ - 4 × 4 × ( 5 )
ب@ - 4 ا ج   = 9 – 80   = - 71 
طريقة أخرى : نبحث عن عددين خاصل ضربهما  ا  × ج و مجموعهما ب 
ا  × ج = 4 × 5 = 20        بما أن ب = - 3 عدد سالب فلابد أن يكون العددان سالبان .لا يوجد عددان سالبان حاصل ضربهما 20 
و مجموعهما – 3  لذا فالعبارة تكون أولية .
	التطبيق الأول : 4 ر@ - ر + 7
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	3) أمثلة و تطبيقات من واقع الحياة :-

	المثال الأول : حياة برية : افترض أن فهداً يقفز نحو فريسته بسرعة ابتدائية رأسية مقدارها 11 متراً / ثانية فكم يبقى  الفهد في الهواء قبل وصوله 
إلى فريسته التي ترتفع عن الأرض 2 متر ؟
 ل =  - 5  ن@ + ع ن + ل 0
 ل = 2                                              ع = 11                                              ل 0  = 0
 2 = - 5 ن@ + 11 ن                                    
 5 ن@ - 11 ن + 2 = 0 
( 5 ن – 1 ) ( ن – 2 ) = 0 
الحل : [image: image2.png]


  وَ 2 . يحتاج الفهد إلى  [image: image4.png]


  ثانية للوصول إلى ارتفاع 2 م في أثناء صعوده و إلى 2 ثانية في الهواء للوصول إلى الفريسة .
	التطبيق الأول : فيزياء : قذف شخص كرة إلى الأعلى من سطح بناية ارتفاعها
20 م . و المعادلة   ع = - 5 ن@ + 16 ن + 20 تمثل ارتفاع الكرة 
 ( ع ) بالأمتار بعد ( ن ) ثانية . فإذا سقطت الكرة على شرفة  ارتفاعها 
4 م عن الأرض فكم ثانية بقيت الكرة في الهواء ؟
الحل : ع = - 5 ن@ + 16 ن + 20
 5 ن@ - 16 ن - 16 = 0 
......................................................................
......................................................................
......................................................................

	ملاحظة : أثناء حل المعادلة و إيجاد الزمن نستبعد الزمن الذي يكون بالسالب لأنه لا يوجد زمن بالسالب  " نستبعد كل شيء لا يوافق العقل و المنطق " 

	اسم الطالب
	
	الموضوع :المعادلات التربيعية : الفرق بين مربعين 
	الصف الثالث متوسط /


	1)تحليل الفرق بين مربعين :-

	المثال الأول : 16 ه@ - 9 ا@
الحل :  16 ه@ - 9 ا@ =  ( 4 ه )@ - ( 3 ا )@
16 ه@ - 9 ا@ =  ( 4 ه  + 3 ا ) ( 4 ه  - 3 ا ) 
	التطبيق الأول : 81 – ج@
الحل :................................................................
......................................................................

	المثال الثاني : 64 ج@ - ه@
الحل :  ( 8  ج   +  ه  ) (  8  ج -  ه )
	التطبيق الثاني :  4 ا@ - 25
الحل : ...............................................................

	2) إيجاد العامل المشترك ثم التحليل بواسطة الفرق بين مربعين 

	المثال الأول : 9 س# - 4 س
الحل : س × ( 9 س@ - 4 ) =  س × ( 3 س + 2 ) ( 3 س – 2 )
	التطبيق الأول :  9 ص – 4 ص#
الحل : ...............................................................

	المثال الثاني : ه# - 100  ه
الحل : ه# - 100 ه  =  ه × ( ه@ - 100 ) 
ه# - 100 ه  =  ه × ( ه + 10 ) ( ه  - 10 ) 
	التطبيق الثاني : 3 ر# - 192 ر
الحل : ...............................................................
......................................................................

	3) التحليل بواسطة الفرق بين مربعين لأكثر من مرة  و جعلها في أبسط صورة .

	المثال الأول  :  ب$ - 16 
الحل : ب$ - 16  =  ( ب@ + 4 ) ( ب@ - 4 ) 
ب$ - 16 = ( ب@ + 4 ) ( ب + 4 ) ( ب – 4 )
	التطبيق الأول  : 625 – س$
الحل : ...............................................................
......................................................................


	المثال الثاني : 4 ا$ - ب$
الحل : 4 ا$ - ب$=  ( 2 ا@ + ب@  ) ( 2 ا@ - ب@ ) 
	التطبيق الثاني  : 9 س$ - 16 ع$
الحل : ...............................................................

	4) التحليل بواسطة الفرق بين مربعين لأكثر من مرة  بعد أخذ العامل المشترك و جعلها في أبسط صورة .

	المثال الأول : 5 س% - 45 س
الحل : 5 س% - 45 س= 5 س × ( س$ - 9 )
5 س% - 45 س= 5 س × ( س@ +3 ) ( س@ - 3 )
لاحظ أن س@ - 3 ليس فرقاً بين مربعين لأن 3 ليس مربعاً كاملاً .
	التطبيق الأول : 2 س% - 50 س
الحل : ...............................................................
......................................................................
......................................................................

	5) تحليل رباعية الحدود 

	المثال الأول : 7 س# + 21 س@ - 7 س – 21
الحل : 7 س@ × س + 7 س@ × 3 – 7 س – 7 × 3
7 س@ × ( س + 3 ) – 7 × ( س + 3 )
 ( 7 س@ -7 ) ( س + 3 )         نأخذ 7 عامل مشرك خارج القوس
7 × ( س@– 1 ) ( س + 3 )       نحلل س@ - 1
7 × ( س+  1 )  ( س-  1 ) ( س + 3 )       
	التطبيق الأول : 3 ن# - 7 ن@ - 3 ن + 7
الحل : ...............................................................
......................................................................
...................................................................... ......................................................................
......................................................................

	6) حل المعادلات بواسطة  تحليل الفرق بين مربعين .

	المثال الأول : حل المعادلة   س@ - [image: image6.png]


  = 0 
الحل :  ( س + [image: image8.png]


  )  ( س  - [image: image10.png]


  ) = 0 
 س + [image: image12.png]


    = 0                 إذن : س =  - [image: image14.png]
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    = 0                 إذن : س =   [image: image18.png]



حل المعادلة هو : س = - [image: image20.png]


   ،  س =  [image: image22.png]



	التطبيق الأول : حل المعادلة  18 س# = 50 س
الحل : 18 س# - 50 س  = 0 
2 س × 9 س@ - 2 س × 25 = 0 

......................................................................
......................................................................
......................................................................

	اسم الطالب
	
	الموضوع :المعادلات التربيعية : المربعات الكاملة
	الصف الثالث متوسط /


	1)معرفة ثلاثية الحدود التي تشكل مربعاً كاملاً أم لا تشكل مربع كامل و تحليل التي تشكل المربع الكامل 

	المثال الأول :  4 ص@ + 12 ص + 9
الحل : الحد الأول 4 ص@ = ( 2 ص )@        تشكل مربعاً  كاملاً
الحد الثالث 9  =  ( 3 )@    تشكل مربعاً كاملاً
الحد الثاني أو الحد الأوسط = 2 × الحد الأول × الحد الثاني
12 ص = 2 × 2 ص × 3
بما أن الشروط الثلاثة متوفرة فإن العبارة 4 ص@ + 12 ص + 9 ثلاثية حدود تشكل مربعاً كاملاً و يمكن كتابتها بالصورة  ( 2 ص + 3 )@
	التطبيق الأول : 4 ا@ + 20 ا + 25 
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	المثال الثاني :  9 س@ - 6 س + 4
الحل : الحد الأول 9 س@ = ( 3 س )@        تشكل مربعاً  كاملاً
الحد الثالث 4  =  ( 2 )@    تشكل مربعاً كاملاً
الحد الثاني أو الحد الأوسط =- 2 × الحد الأول × الحد الثاني
-6 س = - 2 × 3 س × 2          
بما أن الحد الأوسط لا يحقق الشرط فإن ثلاثية الحدود 9 س@ - 6 س +4
لا تشكل مربعاً كاملاً .
	التطبيق الثاني : 4 س@ - 42 س + 110
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	2)تحليل ثلاثية الحدود بواسطة اخذ العامل المشترك ثم التحليل بواسطة الفرق بين مربعين

	المثال الأول : 5 س@ - 80
الحل : 5 س@ - 80= 5 × ( س@ - 16 ) 
5 س@ - 80= 5 × ( س + 4 ) ( س – 4 ) 
	التطبيق الأول : 2 س@ - 32
الحل : ...............................................................
......................................................................

	3) تحليل ثلاثية الحدود  التي لا تشكل مربعاً كاملاً بطريقة التجميع

	المثال الأول : 9 س@ - 6 س – 35
الحل : بما أن 35 ليس مربعاً كاملاً فثلاثية الحدود لا تشكل مربعاً كاملاً .
نبحث عن عددين حاصل ضربهما 9 × - 35 = - 315 و مجموعهما – 6
العددان هما  -21 ، 15
9 س@ - 21 س + 15 س  – 35
3 س × 3 س – 3 س × 7 + 5 × 3 س – 5 × 7
3 س × ( 3 س – 7 )  +  5 × ( س – 7 ) 
( 3 س + 5 ) ( 3 س – 7 ) 
	التطبيق الأول : 12 س@ + 5 س – 25
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	4) حل المعادلات ثلاثية الحدود بواسطة مربع مجموع حدين أو مربع الفرق بين حدين أو الفرق بين مربعين 

	المثال الأول : حل المعادلة : 9 س@ - 48 س = - 64
الحل : 9 س@ - 48 س + 64  = 0
   ( 3 س ) @   - 2 × ( 3 س ) ( 8 )  +   ( 8 )@  = 0
 ( 3 س – 8 ) @  = 0 
  ( 3 س – 8  ) ( 3 س – 8 )  =   0  
3 س – 8 = 0        
3 س = 0 + 8 
3 س  =  8                              إذن : س = [image: image24.png]



	التطبيق الأول : ا@ + 12 ا  = - 36
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	اسم الطالب
	
	الموضوع :المعادلات التربيعية : المربعات الكاملة
	الصف الثالث متوسط /


	5) حل المعادلات بواسطة أخذ الجذر التربيعي للطرفين .

	المثال الأول : ( ص – 6 )@ = 81 
الحل :  ص – 6 = ±EQ \R(;81)
 ص – 6 = ± 9
 ص = 6  ± 9
الحل الأول : ص = 6  +  9  = 15
الحل الثاني : ص = 6 -  9 =   -  3
الجذران هما 15 ، - 3 
	التطبيق الأول : ( ا – 10 )@ = 121 
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	المثال الثاني :  ( س + 6  )@ = 12
الحل :  س + 6  = ±EQ \R(;12) 
 س = - 6 ±EQ \R(;12) 
الحل الأول :  س = - 6 + EQ \R(;12)   = - 6 + 3.46  =  2.54
الحل الثاني : س = - 6 - EQ \R(;12)   =-6 – 3.46  = - 9.46
الجذران هما 2.54 ، - 9.46
	التطبيق الثاني : ( ع + 3 )@ = 26
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	6) أمثلة و تطبيقات من واقع الحياة :-

	المثال الأول : 
فيزياء : اسقطت كرة من ارتفاع 68 متراً إذا كانت المعادلة 
ع = - 5 ن@ + ع0 تستعمل لإيجاد عدد الثواني ( ن ) التي تحتاج إليها الكرة للوصول إلى الارتفاع ( ع ) من الارتفاع الابتدائي ( ع ) بالمتر فأوجد الزمن  الذي تستغرقه الكرة للوصول إلى الأرض ؟
الحل : عند مستوى الأرض ، ع = 0 و الارتفاع الابتدائي 68 ، إذن  ع 0 =68
ع = - 5 ن@ + ع0
0 = - 5 ن@ +68
5 ن@   =  68                   نقسم الطرفين على 5
EQ \F(5 ن@;5)  =  EQ \F(68;5) 
 ن@ = 13.6
EQEQ \R(;ن@)  =  EQ \R(;13.6)            نأخذ الجذر التربيعي للطرفين
 ن = ±3.69   ثانية              نوجد قيمة جذر 13.6
بما أن  العدد السالب هنا ليس منطقياً لذا تستغرق الكرة 3.7 ثوانِ تقريباً للوصول إلى الأرض .
	التطبيق الأول : 
فيزياء : اسقطت كرة من ارتفاع 34 متراً إذا كانت المعادلة 
ع = - 5 ن@ + ع0 تستعمل لإيجاد عدد الثواني ( ن ) التي تحتاج إليها الكرة للوصول إلى الارتفاع ( ع ) من الارتفاع الابتدائي ( ع ) بالمتر فأوجد الزمن  الذي تستغرقه الكرة للوصول إلى الأرض ؟
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	المثال الثاني : طلاء : سقطت فرشاة الدهان من نايف أثناء قيامه بطلاء غرفة نومه من ارتفاع 2 م استعمل المعادلة  ع  =  - 5 ن@ + ع0
0لإيجاد العدد التقريبي للثواني التي تستغرقها الفرشاة للوصول إلى الأرض .
الحل : - 5 ن@ + 2    =  0
 5 ن@  =  2                    ن@  =  0.4
ن = ±  EQ \R(;0.4)                           ن =  0.63   ثانية 
	التطبيق الثاني : فيزياء : أسقطت بالون ماء في تجربة من نافذة في المدرسة ارتفاعها 9 م ما الزمن الذي يستغرقه البالون ليصل إلى الأرض ؟ قرب الإجابة إلى أقرب جزء من مئة . ع  =  - 5 ن@ + ع0  
الحل : ...............................................................
...................................................................... ......................................................................

	اسم الطالب
	
	الموضوع :تمثيل الدوال التربيعية بيانياً 
	الصف الثالث متوسط /


	استعمال جدول القيم لتمثيل الدالة بيانياً  و تحديد مجالها و مداها .

	المثال الأول  : استعمل جدول القيم لتمثيل الدالة 
ص  =  3 س@  +  6  س  -  4 بيانياً و حدد مجالها و مداها 
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مثل الأزواج المرتبة  بيانياً   ثم صل بينها بمنحنى يمتد التمثيل البياني للقطع المكافئ إلى ما لا نهاية من كلا طرفيه و مجاله هو جميع الأعداد الحقيقية و مداه  هو { ص ‘ ص ≥ - 7 } لأن – 7 هي القيمة الصغرى .
	التطبيق الثالث  : استعمل جدول القيم لتمثيل الدالة 
ص  =  3 س@  -  6  س  +  4 بيانياً و حدد مجالها و مداها 
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مثل الأزواج المرتبة  بيانياً   ثم صل بينها بمنحنى يمتد التمثيل البياني للقطع المكافئ إلى ما لا نهاية من كلا طرفيه و مجاله هو جميع الأعداد الحقيقية و مداه  هو { ص ‘ ص ≥ ..........} لأن .........هي القيمة الصغرى .

	أوجد الرأس و معادلة محور التماثل و المقطع الصادي للتمثيل البياني الآتي :-
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المثال الثاني :- 
الحل  :  أوجد الرأس
بما أن القطع المكافئ مفتوح إلى
 الأسفل فالرأس يمثل النقطة العظمى
 له و هي ( 2 ، 3 )
أوجد محور التماثل :-
بما أن محور التماثل  هو المستقيم الذي
 يمر بالرأس و يقسم القطع إلى نصفين متطابقين لذا تكون معادلة محور التماثل هي س  =  2 
أوجد المقطع الصادي  :-
بما أن المقطع الصادي هو النقطة  التي يتقاطع فيها القطع المكافئ مع محور الصادات و هي النقطة ( 0 ، - 1 )  لذا يكون المقطع الصادي  هو  -  1
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التطبيق الثاني  : -
الحل  :  أوجد الرأس
.................................... .................................... ....................................
أوجد محور التماثل  : -  
....................................
......................................................................
......................................................................
أوجد المقطع الصادي  : -
...................................................................... .......................................................................

	إيجاد الرأس ، محور التماثل ، المقطع الصادي للدالة معطاة : 

	المثال الأول  :  ص  =  2 س@  +  4 س  -  3
الحل  :   أ =   2                  ب =  4                   ج  = -3
س  =  -  EQ \F(ب;2 أ)                               س  =   -  EQ \F(4;2×2) =  - 1 
معادلة محور التماثل  هي س  =  - 1 
و لإيجاد  إحداثي الرأس خذ القيمة الناتجة من معادلة محور التماثل و اعتبرها إحداثياً سينياً لرأس القطع المكافئ ثم عوضها في معادلة القطع المكافئ لإيجاد الإحداثي الصادي  .
ص  =  2 س@  +  4 س  -  3
 ص  =  2  × ( - 1 ) @+  4 ×  -  1  - 3
 ص  =  2 – 4 – 3                                  ص  =  -  5 
الرأس  هو ( س ، ص )  =  (  -  1 ،  -  5 )  و بما أن المقطع هو عند النقطة ( 0 ،  ج  ) دائماً لذا فالمقطع الصادي هو – 3 " عوضنا عن س = 0 )
	التطبيق الأول  :  ص  = 2 س@  +  2 س  +  2
الحل  :  ..............................................................
س  =  -  EQ \F(ب;2 أ)                  س = ..................................
معادلة محور التماثل هي س  =  .........................................
و لإيجاد  إحداثي الرأس خذ القيمة الناتجة من معادلة محور التماثل و اعتبرها إحداثياً سينياً لرأس القطع المكافئ ثم عوضها في معادلة القطع المكافئ لإيجاد الإحداثي الصادي  .
ص  = 2 س@  +  2 س  +  2
.......................................................................
.......................................................................
الرأس  هو ( س ، ص )  =  (  ...... ، ........)  و بما أن المقطع هو عند النقطة ( 0 ،  ج  ) دائماً لذا فالمقطع الصادي هو ......." عوضنا عن س = 0 )

	اسم الطالب 
	
	الموضوع :تمثيل الدوال التربيعية بيانياً
	الصف الثالث متوسط /


	تمثيل الدالة المعطاة  : -

	المثال الأول  :   مثل الدالة   د  ( س )  =  س@  +  4 س  +  3 بيانياً
الحل  :  أ  =   1                       ب  =  4              ج  = 3
الخطوة الأولى :أوجد معادلة محور التماثل .
 س  =   - EQ \F(ب;2أ)  =   - EQ \F(4;2×1) =   -  2
الخطوة الثانية  :  أوجد الرأس و حدد فيما إذا كان يمثل نقطة صغرى أم عظمى .
ص  =  س@  +  4 س  +  3
 ص  =   (  -  2 )@  +  4  × (  -  2 )  +  3
  ص  =   4  - 8  + 3
 ص  =  4  -  5
 ص  =   -  1 
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يقع الرأس عند النقطة (  -  2  ،  -  1 ) و بما أن  أ موجبة فالتمثيل يكون مفتوحاً إلى الأعلى لذا يمثل الرأس قيمة صغرى .
الخطوة الثالثة  :أوجد المقطع الصادي
   عوض  عن س  =  0 في المعادلة
ص  =  س@  +  4 س  +  3

ص  =  (  0  )@ +  4  × ( 0 )  +  3
  ص  =  3 
المقطع الصادي يساوي  3 .
الخطوة الرابعة  :  يقسم محور التماثل 
القطع المكافئ إلى جزأين متطابقين لذا فإنه لكل نقطة على أحد الجزأين توجد نقطة تناظرها في الجزء الآخر و تبعد المسافة نفسها عن المستقيم الذي يمثل محور التماثل و للنقطتين الإحداثي الصادي نفسه .
الخطوة الخامسة  : صل بين نقاط المنحنى .
	التطبيق الأول  : مثل الدالة  د ( س )  =  3 س@  -  6 س  + 2  بيانياً
الحل  : ...............................................................
الخطوة الأولى :أوجد معادلة محور التماثل .
 س  =   - EQ \F(ب;2أ)  = ...................................................
الخطوة الثانية  :  أوجد الرأس و حدد فيما إذا كان يمثل نقطة صغرى أم عظمى .
 ص  =  3 س@  -  6 س  + 2
ص  = ...............................................................
ص  = ............................................................... ص  = ............................................................... ص  = ............................................................... يقع الرأس عند النقطة ( ............... ،  ................) و بما أن  أ موجبة فالتمثيل يكون مفتوحاً إلى ........... لذا يمثل الرأس قيمة صغرى .
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الخطوة الثالثة  :  أوجد المقطع الصادي
   عوض  عن س  =  0 في المعادلة
ص  =  3س@  - 6 س + 2

 ص  = ............................
المقطع الصادي يساوي  ............
المقطع الصادي يساوي  3 .
الخطوة الرابعة  :  يقسم محور التماثل 
القطع المكافئ إلى جزأين متطابقين لذا فإنه لكل نقطة على أحد الجزأين توجد نقطة تناظرها في الجزء الآخر و تبعد المسافة نفسها عن المستقيم الذي يمثل محور التماثل و للنقطتين الإحداثي الصادي نفسه .
الخطوة الخامسة  : صل بين نقاط المنحنى .

	المثال الثاني  :  مثل الدالة    د  ( س )  =  -  2 س@  +  2 س  - 1
الحل  :  الخطوة الأولى :أوجد معادلة محور التماثل .
 س  =   - EQ \F(ب;2أ)  =   - EQ \F(2;-2×1)  =  1
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الخطوة الثانية  :  أوجد الرأس و حدد فيما إذا كان يمثل نقطة صغرى أم عظمى .
ص  =  - 2 س@  +  2 س - 1 

ص  =- 2 × (- 1 )@+ 2× 1 -1
 ص  =   -  1 

يقع الرأس عند النقطة (  1 ، - 1 )  
و بما أن  أ سالبة  فالتمثيل يكون مفتوحاً
 إلى الأسفل  لذا يمثل الرأس قيمة عظمى.
الخطوة الثالثة  :  أوجد المقطع الصادي عوض  عن س  =  0 في المعادلة   ص  =  - 1
	التطبيق الثاني  :  مثل الدالة    د  ( س )  =  -  3س@  +  6 س  + 3
الحل  :  الخطوة الأولى :أوجد معادلة محور التماثل .
 س  =   - EQ \F(ب;2أ)  =  ..................................................
الخطوة الثانية  :  أوجد الرأس و حدد فيما إذا كان يمثل نقطة صغرى أم عظمى .
[image: image482.png]"
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ص  =  - 3 س@  +  6 س + 3 

 ص  =.........................
 ص  =.........................
يقع الرأس عند النقطة (.... ، ......) 
و بما أن  أ سالبة  فالتمثيل يكون مفتوحاً
 إلى الأسفل  لذا يمثل الرأس قيمة عظمى.
الخطوة الثالثة  :  أوجد المقطع الصادي عوض  عن س  =  0 في المعادلة   ص  = ...............................................................

	اكتب ملاحظاتك : .................................................................... ...............................................

	اسم الطالب 
	
	الموضوع :حل المعادلات التربيعية بيانياً
	الصف الثالث متوسط /


	حل المعادلات بيانياً

	المثال الأول  :  حل المعادلة  س@ -  2 س  -   8 =  0 بيانياً
[image: image483.png]


الحل  :  مثل الدالة 
[image: image484.png]


د  ( س )  = س@ -  2 س  -   8
المرتبطة بالمعادلة بيانياً تظهر المقاطع
 السينية للتمثيل البياني عند  - 2 ، 
4  لذا فالحلول هي – 2 ، 4 
التحقق : تحقق من صحة كل حل بالتعويض في المعادلة الأصلية .
	التطبيق الأول  : حل المعادلة  س@ -  4 س  +   3=  0 بيانياً
الحل  :  مثل الدالة 
[image: image485.png]


د  ( س )  = س@ -  4 س  + 3 
[image: image486.png]



المرتبطة بالمعادلة بيانياً تظهر المقاطع
 السينية للتمثيل البياني عند  ...... ، 
...... لذا فالحلول هي ..... ، ......
التحقق : تحقق من صحة كل حل بالتعويض في المعادلة الأصلية .

	س@ -  2 س  -   8 =  0 

( - 2 )- 2 × -2 – 8 =0
4  + 4  -  8  = 0
  8  -  8 = 0
	س@ -  2 س  -   8 =  0
( 4  )@ - 2 × 4  – 8 =0
16   - 8 -  8  = 0
  16 – 16 = 0
	س@ -  4 س  +   3
.................................
.................................
.................................
	س@ -  4 س  +   3
.................................
.................................
.................................

	حل المعادلات بيانياً إذا كان الحل مكرراً 

	المثال الأول  :  حل المعادلة س@  -  6 س  =  -  9  بيانياً 
[image: image487.png]


الحل  :  أعد كتابة المعادلة بالصورة القياسية 
 س@  -  6 س  =   - 9
س@  - 6 س  +  9 = 0   
مثل الدالة المرتبطة .
د  ( س )= س@  - 6 س  +  9
[image: image488.png]



حدد المقطع السيني للتمثيل البياني و لاحظ أن رأس القطع المكافئ هو المقطع السيني الوحيد للدالة لذا فإن  للمعادلة حلاً وحيداً  هو 3 .
التحقق : تحقق من صحة كل حل بالتعويض في المعادلة الأصلية .
التحقق  :  حل المعادلة بالتحليل  إلى العوامل  
س@  -  6 س  +  9  = 0
 ( س – 3 ) ( س  -  3 )  =  0
 س  -  3  =  0       أو س  -  3  =  0
س  =  3                      س  =  3 
الحل الوحيد هو س  =  3 
	 التطبيق الأول  :  س@  =  2س  - 1     بيانياً
[image: image489.png]


الحل  :  أعد كتابة المعادلة بالصورة القياسية 
س@  =  2س  - 1
.....................................   
مثل الدالة المرتبطة .
د  ( س )  = س@  -  2س  + 1     0   
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حدد المقطع السيني للتمثيل البياني و لاحظ أن رأس القطع المكافئ هو المقطع السيني الوحيد للدالة لذا فإن  للمعادلة حلاً وحيداً  هو ...................
التحقق : تحقق من صحة كل حل بالتعويض في المعادلة الأصلية .
التحقق  :  حل المعادلة بالتحليل  إلى العوامل  
س@  -  2س  + 1     = 0

......................................................................
......................................................................
......................................................................
الحل الوحيد هو س  =  ...............................................

	حل المعادلات إذا كان الرسم لا يقطع المحور السيني  
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 التطبيق الأول  :  حل المعادلة  - س@ - 3 س  = 5   بيانياً 
الحل  :  1) أعد كتابة المعادلة بالصورة القياسية  ......................................................................
2) مثل الدالة المرتبطة د ( س )  =  ...........................................................................
3) حدد المقطع السيني للتمثيل البياني للدالة لاحظ أن التمثيل البياني ليس له مقطع سيني لذا فليس للمعادلة جذور 
حقيقية و بالتالي فإن مجموعة الحل  هي .... التحقق  :   حل المعادلة بالتحليل 
إلى العوامل لا يوجد عوامل للعدد ...........مجموعها ........ لذا فالعبارة غير قابلة للتحليل إلى العوامل أي أنه لا يوجد للمعادلة حلول حقيقية .

	اسم الطالب 
	
	الموضوع : حل المعادلات التربيعية بإكمال المربع
	الصف الثالث متوسط /


	إيجاد قيمة  ج  لجعل العبارة  مربعاً  كاملاً . س@  +  ب س  +  ( EQ \F(ب;2) )@  =  ( س  + EQ \F(ب;2) )@

	المثال الأول :  أوجد قيمة  ج التي تجعل ثلاثية الحدود
س@  +  4 س  +  ج  مربعاً كاملاً 
الحل  :  ب  =  4                 ( EQ \F(ب;2) ) @ = ( EQ \F(4;2)  ) @ = 4
ج =   4      س@  +  4 س  +  4  =  (  س  +  2 )@
	التطبيق الأول  :  أوجد قيمة  ج التي تجعل ثلاثية الحدود
س@  +  22 س  +  ج  مربعاً كاملاً 
الحل  : ..............................................................
......................................................................
......................................................................

	المثال الثاني  :  أوجد قيمة  ج التي تجعل ثلاثية الحدود
ر@  - 8 ر +   ج  مربعاً كاملاً 
الحل  :  ب  =  - 8                 ( EQ \F(ب;2) )@ = ( EQ \F(-8;2)  ) @ = 16
ج =   4      ر@  - 8 ر  +  16   =  (  ر - 4 )@
	التطبيق الثاني  :  أوجد قيمة  ج التي تجعل ثلاثية الحدود
س@  - 18 س  +  ج  مربعاً كاملاً 
الحل  : ..............................................................
......................................................................
......................................................................

	حل المعادلات التربيعية بواسطة اكمال المربع :-

	المثال الأول :  حل المعادلة  س@  -  6 س  +  12  =  19 بإكمال المربع
الحل  :  س@  -  6 س  +  12  =  19
س@  -  6 س  +  12 - 12  =  19 – 12

 س@  -  6 س  =  7 

س@  -  6 س  +  ( EQ \F(-6;2)  )@ =  7   + ( EQ \F(-6;2)  )@
 ( س  -  3 )@  =  16        بأخذ الجذر التربيعي للطرفين 
س  -  3  =  ± 4س = 3 ± 4
إيجاد جذور المعادلة :
	التطبيق الأول :حل المعادلة  س@  -  8 س – 1 = 8 بإكمال المربع
الحل  : ..............................................................
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... 

	الحل الأول : س = 3 + 4                        إذن : س = 7
الحل الثاني  : س = 3 – 4                      إذن  : س = -1
	......................................................................
......................................................................

	المثال الثاني :  حل المعادلة  س@  - 2 س + 7 = 5 بإكمال المربع
الحل  :  س@  - 2 س + 7  - 7 = 5 – 7
س@  - 2 س + ( - EQ \F(2;2)  )@ = - 2  +  ( - EQ \F(2;2)  )@
 ( س  -  1 )@=  - 2  +  1
 ( س – 1 )@ =  -  1                نأخذ الجر التربيعي للطرفين 
س  -  1  =   ± EQ \R(;-1)لا توجد أعداد حقيقية مربعاتها سالبة فالمعادلة ليس لها حلول حقيقية   .مجموعة الحل  هي  ﻑ
	التطبيق الثاني  :  حل المعادلة  3 س@  + 12 س + 81  =  15 بإكمال المربع
الحل  :  س@  + 4 س + 27  =  5
......................................................................
......................................................................
......................................................................
......................................................................
......................................................................
......................................................................

	التطبيق الثالث   : إنشاءات : يبني اسماعيل صالة مستطيلة الشكل خلف منزل عائلته مساحتها 144 متراً مربعاً و طولها يزيد على عرضها بمقدار
 10 أمتار . فما بعدا الصالة .
الحل  :  العرض  =  ع         الطول  =   ع  +  10
المساحة  =  الطول  × العرض 
144  =  ع@  + 10  ع   " اكمل الحل خلف الورقة  " 
	التطبيق الثاني  :  نظرية الأعداد  :  عددان صحيحان موجبان متتاليان حاصل ضربهما 224 فما هما 
الحل  : العدد الأول = س              العدد التالي  =  س  + 2
حاصل ضربهما يساوي 224
س × ( س  + 2 )  =  224
س@  + 2 س  =  224" اكمل الحل خلف الورقة  "

	اسم الطالب 
	
	الموضوع : حل المعادلات التربيعية باستعمال القانون العام 
	الصف الثالث متوسط /


	حل المعادلة التربيعية  :  ا س@  + ب س  +  ج  حيث ا≠ 0 يعبر عنه بالقانون العام   س  = [image: image26.png]




	حل المعادلات التالية باستخدام القانون العام

	المثال الأول  :  3 س@  + 5 س  =12
الحل  : 3 س@  + 5 س  = 12         المعادلة الأصلية 
3 س@  + 5 س  - 12 = 0      كتابة المعادلة بالصورة القياسية
 طبق القانون العام 
ا  =  3                      ب  =  5                    ج = - 12

ب@  -  4 ا  ج   =  (5 )@  - 4 × 3 × ( - 12 )
 ب@  -  4 اج   = 25  + 144
ب@  -  4 ا  ج    = 169 
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   = EQ \R(;169) =  [image: image30.png]


 13
 2 ا  =  2 × 3  =  6   
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= [image: image34.png]13%5-





	التطبيق الأول  :  2س@  + 9 س  = 18
الحل  :  2س@  + 9 س  = 18                  المعادلة الأصلية
......................................................................
طبق القانون العام 
ا  = ............           ب  = ...........         ج = ............
ب@  -  4 ا  ج   =..................................................
ب@  -  4 ا  ج= ..................................................ب@  -  4 ا  ج   = ..................................................
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   = ..............................................
2 ا  = ..............................................................
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 = ......................................

	الحل الأول : [image: image40.png]13-5—
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	الحل الثاني : [image: image44.png]13+5—
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 = EQ \F(4;3) 
	الحل الأول  : ....................
.................................
.................................
	الحل الثاني  : ....................
.................................
................................

	الحلان هما  EQ \F(4;3)  ، - 3  أو جذرا المعادلة هما EQ \F(4;3)  ، - 3  
	الحلان هما ............................................................
......................................................................

	معرفة عدد حلول المعادلة من خلال المميز  : ب@  -  4 ا  ج

	1)إذا كان المميز أكبر من صفر للمعادلة حلان
	2) إذا كان المميز صفر للمعادلة حل واحد
	3)إذا كان المميز سالب فالمعادلة ليس لها حل 

	المثال الثاني  :  أوجد قيمة المميز للمعادلة  4 س@  - 5 س  = - 
3 ثم حدد عدد حلولها الحقيقية 
الحل  :  4 س@  - 5 س  = - 3         كتابة المعادلة الأصلية 
4 س@  - 5 س  + 3 = 0              كتابة المعادلة بالصورة القياسية 
ا= 4                                          ب  =   -  5                                             ج   =  3

ب@  -  4 ا  ج =( - 5 )@-  4  × 4  × 3
ب@  -  4 ا  ج = 25  - 48

ب@  -  4 ا  ج  =   -  23

بما أن المميز سالب فالمعادلة ليس لها حلول حقيقية .
	التطبيق الثاني  : أوجد قيمة المميز للمعادلة 2 س@  +11 س  +15 =0 ثم حدد عدد حلولها الحقيقية
الحل  :  2 س@  +11 س  +15 = 0     كتابة المعادلة بالصورة القياسية 
......................................................................
ب@  -  4 ا  ج =......................................................
ب@  -  4 ا  ج = ....................................................
ب@  -  4 ا  ج =.....................................................
بما أن المميز  عدد ................... فالمعادلة لها .......................

	التطبيق الثالث :  أوجد قيمة المميز للمعادلة  3س@  -  س  -8= 0
 ثم حدد عدد حلولها الحقيقية
الحل  :  ب@  -  4 ا  ج = ( -1 )@-  4 × 3 × - 8
ب@  -  4 ا  ج = 1 + 96  = 97 
بما أن المميز موجب  فالمعادلة  لها حلان حقيقية .
	المثال الثالث :  أوجد قيمة المميز للمعادلة  س@  - 18 س + 81 = 0
ثم حدد عدد حلولها الحقيقية
الحل  :  ب@  -  4 ا  ج =............................................
ب@  -  4 ا  ج = ....................................................
......................................................................

	اكتب ملاحظاتك : ............................................................................................................................

	...............................................................................................................................................

	اسم الطالب 
	
	الموضوع : حل المعادلات التربيعية باستعمال القانون العام 
	الصف الثالث متوسط /


	حل المعادلة التربيعية  : ا س@  + ب س  +  ج  حيث ا≠ 0 يعبر عنه بالقانون العام   س  = [image: image48.png]




	حل المعادلات التربيعية بواسطة التحليل أو الرسم البياني 

	المثال الثاني  :  حل المعادلة التالية بواسطة التحليل إلى عوامل 
س@  - 4 س  =  12
الحل  :  س@  - 4 س  -  12  = 0  كتابة المعادلة بالصورة القياسية
  ( س  -  6 )  ( س  +  2  )  =  0 
س  -  6  =   0                 إذن  : س  =  6
س  + 2  =  0                   إذن  : س  =  - 2
	التطبيق الثاني  :  حل المعادلة التالية بواسطة التحليل إلى عوامل 
2 س@  - 17 س  +  8  = 0 

الحل  :  .............................................................
...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	المثال الثالث  :  حل المعادلة التالية بواسطة الرسم البياني 
س@  - 4 س  =  12

الحل  :  س@  - 4 س  -  12  = 0               كتابة المعادلة بالصورة القياسية
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مثل الدالة  المرتبطة د  ( س )  = س@  - 4 س  -  12 بيانياً و حدد المقطعين  السنيين على التمثيل  .
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	التطبيق الثالث :  حل المعادلة التالية بواسطة التحليل إلى عوامل 
2 س@  - 17 س  +8 = 0 
الحل  :2س@  - 17 س  +8 = 0كتابة المعادلة بالصورة القياسية
[image: image494.png]


مثل الدالة  المرتبطة د  ( س )  = 2س@  - 17 س  +  8 بيانياً و حدد المقطعين  السنيين على التمثيل  .
[image: image495.png]





	اختر الطريقة المناسبة لحل المعادلات التالية :-

	 المثال الأول  :  2 س@  + 11 س  + 15  =  0
الحل  : بواسطة التجميع 
  أ  =  2                     ب =  11            ج =  15
نبحث عن عددين حاصل ضربهما  =  أ ×  ج  =  2 × 15  =  30  
و مجموعهما  =  ب  =  11         العددان هما 5 ، 6
 2 س@  +  6 س  + 5 س  +  15  =  0  

 2 س ( س  +  3  )  +  5  ( س  +  3  ) =   0   
 ( 2 س  +  3  )  ( س  +  3  ) = 0
2 س   + 3  =   0                          إذن : س  =  -1.5
 س  +  3  =  0                              إذن  : س  =   -  3
جذرا المعادلة هما  - 1.5  ، - 3 
	التطبيق الأول  :  2 س@  + 11 س  - 6  =  0
الحل  : بواسطة التجميع 
....................................................................... ....................................................................... ....................................................................... ....................................................................... ....................................................................... ....................................................................... ....................................................................... ....................................................................... .......................................................................

	التطبيق الثاني :  16 س@  - 49  =  0
الحل  :  بواسطة ضرب مجموع حدين في الفرق بينهما 
....................................................................... ....................................................................... .......................................................................
	التطبيق الثالث  : 2س@  - 12 س  + 18  =  0
الحل : بعد أن نقسم المعادلة على 2 تصبح س@  - 6 س  +  9  =  0 
. بواسطة مربع الفرق بين حدين 
.......................................................................
.......................................................................

	اسم الطالب
	
	الموضوع :تبسيط العبارات الجذرية
	الصف الثالث متوسط /


	1)تبسيط الجذور التربيعية بواسطة إيجاد حاصل ضرب جذرين أحدهما ناطق و الآخر أصم 

	 المثال الأول : بسط العبارة  EQ \R(;80)
الحل : EQ \R(;80) = EQ \R(;16)  × EQ \R(;5) 
EQ \R(;80) = 4 × EQ \R(;5) 
	التطبيق الأول : بسط العبارة  EQ \R(;54) 
الحل : ...............................................................
......................................................................

	المثال الثاني: بسط العبارة  EQ \R(;24) 
الحل : EQ \R(;24)  = EQ \R(;4)  ×  EQ \R(;6) 
EQ \R(;24)  = 2 × EQ \R(;6) 
	التطبيق الأول : بسط العبارة  EQ \R(;52) 
الحل : ...............................................................
......................................................................

	2) ضرب جذرين تربيعيين أصمين ثم تبسيط ناتج الضرب 

	المثال الأول :  بسط العبارة  EQ \R(;2)  × EQ \R(;14) 
الحل : EQ \R(;2)  × EQ \R(;14)  = EQ \R(;2)  ×  EQ \R(;2)  × EQ \R(;7) 
EQ \R(;2)  × EQ \R(;14)  = EQ \R(;4)  × EQ \R(;7) 
EQ \R(;2)  × EQ \R(;14)  = 2 × EQ \R(;7) 
	التطبيق الأول :  EQ \R(;5)  × EQ \R(;10) 
الحل : ...............................................................
...................................................................... ......................................................................

	المثال الثاني :  EQ \R(;10)  ×  EQ \R(;14) 
EQ \R(;10)  ×  EQ \R(;14)  =EQ \R(;5)  ×  EQ \R(;2) ×EQ \R(;2)  × EQ \R(;7)  = 2 × EQ \R(;35) 
	التطبيق الثاني : 3  EQ \R(;10)  × 4 EQ \R(;10) 
الحل : ...............................................................

	3) تبسيط العبارات الجذرية التي تحتوي على أعداد و متغيرات داخل الجذر التربيعي  

	المثال الأول : EQ \R(;90 س# ص$ ك%) 
الحل :  EQ \R(;90 س# ص$ ك%)   = EQ \R(;9 س@ ص$ ك$ × 10 س ك)
EQ \R(;90 س# ص$ ك%) = 3  ‘س ‘ص@ ك@ × EQ \R(;10 س ك) 
	التطبيق الأول: EQ \R(;56 س ص!! ك%) 
الحل : ...............................................................
......................................................................

	" أي متغير بعد إخراجه من الجذر التربيعي نضعه في القيمة المطلقة إذا كان الأس عدد فردي "

	المثال الثاني : EQ \R(;60 س$ ص&) 
الحل : EQ \R(;60 س$ ص&)  = EQ \R(;4 × س$ × ص^ × 15 ص) 
EQ \R(;60 س$ ص&) = 2 س@ ‘ص# ‘EQ \R(;15 ص) 
	التطبيق الثاني : EQ \R(;99 ا ب% ج@) 
الحل : ...............................................................
......................................................................

	4)  تبسيط العبارات الجذرية التي تحتوي على جذر في البسط و جذر في المقام ." و الهف من هذه العملية إنطاق المقام بضرب البسط و المقام في المقام " 

	المثال الأول : [image: image50.png]


    = [image: image52.png]O Wy

T oy



  = [image: image54.png]



[image: image56.png]


  ×  [image: image58.png]


  = [image: image60.png]VXYY

>y



  = [image: image62.png]



	التطبيق الأول :  [image: image64.png]



الحل : ...............................................................
......................................................................

	5) إيجاد المقدار المرافق للمقدار التالي :-  " ملاحظة نغير الإشارة الموجودة بين الحدين فقط  " 

	المثال الأول : أوجد المقدار المرافق للمقدار   - 2 + 4  EQ \R(;7) 
الحل المقدار المرافق للمقدار  - 2 + 4  EQ \R(;7)   هو - 2 - 4 EQ \R(;7) 
	التطبيق الأول : أوجد المقدار المرافق للمقدار   4 – 5  EQ \R(;2) 
الحل : ...............................................................

	6) أنطاق المقام  بواسطة ضرب البسط و المقام في المقدار المرافق 

	المثال الأول  :  [image: image66.png]



الحل :  [image: image68.png]


    ×  [image: image70.png]EAES



  =  [image: image72.png]


  = [image: image74.png]



	التطبيق الأول :   [image: image76.png]



الحل : ...............................................................
......................................................................
......................................................................

	اسم الطالب
	
	الموضوع :العمليات على العبارات الجذرية 
	الصف الثالث متوسط /


	 1)جمع الجذور التربيعية المتشابهة و طرحها  في أبسط صورة .

	المثال الأول : 5 [image: image78.png]


 + 7 [image: image80.png]


 - 6 [image: image82.png]



الحل : 5 [image: image84.png]


 + 7 [image: image86.png]


 - 6 [image: image88.png]


  = ( 5 + 7 – 6 )  [image: image90.png]



5 [image: image92.png]


 + 7 [image: image94.png]


 - 6 [image: image96.png]


  = 6  [image: image98.png]



	التطبيق الأول :  3  [image: image100.png]


  - 5 [image: image102.png]


  + 4  [image: image104.png]



الحل : ...............................................................
......................................................................

	المثال الثاني : 10  EQ \R(;7)  + 5  EQ \R(;11)  + 4 EQ \R(;7)  - 6 EQ \R(;11) 
 ( 10  EQ \R(;7)   + 4 EQ \R(;7)  )   +  (5  EQ \R(;11)  - 6 EQ \R(;11)  )
 ( 10 + 4 ) EQ \R(;7)   + ( 5 – 6 ) EQ \R(;11) 
14  EQ \R(;7)  - 1 EQ \R(;11) 
	التطبيق الثاني :  4 EQ \R(;3)   + 3 EQ \R(;7)  - 6 EQ \R(;3)  + 5EQ \R(;7) 
الحل : ...............................................................
......................................................................
......................................................................

	2)تبسيط العبارات الجذرية بعد جعل العدد الموجود داخل الجذر حاصل ضرب جذرين أحدهما ناطق و الأخر أصم 

	المثال الأول : 2  EQ \R(;18)  + 2 EQ \R(;32)   + EQ \R(;72) 
الحل : 2 × EQ \R(;9)  ×  EQ \R(;2)  + 2 × EQ \R(;16)  × EQ \R(;2)  + EQ \R(;36) × EQ \R(;2) 
 2 × 3 EQ \R(;2)  + 2 × 4 EQ \R(;2)  + 6 × EQ \R(;2) 
6 EQ \R(;2)  + 8 EQ \R(;2)  + 6 EQ \R(;2)  = ( 6 + 8  +  6 ) EQ \R(;2)  = 20 EQ \R(;2) 
	التطبيق الأول :  4  EQ \R(;54)  + 2 EQ \R(;24) 
الحل : ...............................................................
......................................................................
......................................................................

	المثال الثاني :  EQ \R(;45)  +  EQ \R(;20)  - EQ \R(;245) 
EQ \R(;9)  ×  EQ \R(;5)   +   EQ \R(;4) × EQ \R(;5)  - EQ \R(;49)  × EQ \R(;5) 
 3 ×  EQ \R(;5)  +  2 × EQ \R(;5)  - 7 × EQ \R(;5) 
 ( 3  + 2  -  7  ) EQ \R(;5)  = ( 5  -  7 ) EQ \R(;5)   =  -  2 EQ \R(;5) 
	التطبيق الثاني : EQ \R(;24)  - EQ \R(;54)  + EQ \R(;96) 
الحل : ...............................................................
......................................................................
......................................................................

	3) ضرب الإعداد الموجودة خارج الجذور مع بعض و الإعداد الموجودة داخل الجذر التربيعي مع بعض ثم تبسيطها .

	المثال الأول : 3 EQ \R(;2)  × 2 EQ \R(;6) 
الحل : 3 EQ \R(;2)  × 2 EQ \R(;6)  = ( 3 × 2 ) ×  EQ \R(;2)  × EQ \R(;2)  × EQ \R(;3) 
3 EQ \R(;2)  × 2 EQ \R(;6)  = 6 × EQ \R(;4)  × EQ \R(;3)  = 6 × 2 × EQ \R(;3)  = 12 EQ \R(;3) 
	التطبيق الأول :  2 EQ \R(;6)  × 7 EQ \R(;3) 
الحل : ...............................................................
......................................................................

	المثال الثاني : 3  EQ \R(;5)  ( 2  EQ \R(;5)  + 5 EQ \R(;3)  )
الحل :  3  EQ \R(;5)  ×  2  EQ \R(;5)  + 3  EQ \R(;5)  × 5 EQ \R(;3) 
 ( 3 × 2 ) × EQ \R(;5×5)  +  ( 3 × 5 ) × EQ \R(;5×3) 
 6 × EQ \R(;25)   + 15 × EQ \R(;15) 
6 × 5 + 15  EQ \R(;15)  = 30 + 15 EQ \R(;15) 
	التطبيق الثاني : 3  EQ \R(;2)  ( 4 EQ \R(;3)  + 6 EQ \R(;2)  )
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	4) إيجاد المساحة بواسطة ضرب العبارات الجذرية .

	[image: image496.png]


المثال : 
هندسة : أوجد مساحة 
المستطيل المحاور بأبسط
 صورة .
الحل :  المساحة = الطول × العرض 
م =  (  EQ \R(;5)  + 4 EQ \R(;3)  ) ( 5 EQ \R(;2)  - EQ \R(;3)  )
م = EQ \R(;5) × 5 × EQ \R(;2)  - EQ \R(;5)  ×  EQ \R(;3)  + 4 EQ \R(;3)  × 5 EQ \R(;2)  - 4 EQ \R(;3)  × EQ \R(;3) 
م  =  5 × EQ \R(;10)  - EQ \R(;15)  + 20 ×  EQ \R(;6)    - 4 × 3
م  =  5 × EQ \R(;10)  - EQ \R(;15)  + 20 ×  EQ \R(;6)    - 12
	[image: image497.png]


التطبيق الأول : هندسة : يمكن إيجاد 
مساحةالمعين باستعمال المعادلة 
م = [image: image106.png]


 ق 1 × ق 2 حيث ق 1 ، ق 2
 طولا قطري المعين . ما مساحة المعين 
في الشكل المجاور؟
الحل : ....................................................................
........................................................................... ........................................................................... ........................................................................... 

	اسم الطالب
	
	الموضوع :المعادلات الجذرية 
	الصف الثالث متوسط /


	1)حل المعادلات الجذرية التي تحتوي على حد في كلا طرفيها بواسطة تربيع الطرفين .

	المثال الأول : ابحار : يبحر إدريس و موسى في قارب سرعته
 16.65 كلم / ساعة أوجد طول الغاطس إلى أقرب عشر من المتر .
ع = 4.5  EQ \R(;ل) 
الحل :  EQ \F(ع;4.5)  =  EQ \R(;ل)                       نقسم الطرفين على 4.5
  ل = (  EQ \F(ع;4.5) )@                          نربع الطرفين 
 ل = ( EQ \F(16.65;4.5) ) @
 ل = ( 3.7 ) @ = 13.7 متر تقريباً .
	التطبيق الأول : قيادة : تمثل المعادلة ع =EQ \R(;21.3 نق) السرعة القصوى بالكيلومتر / ساعة  التي يمكن أن تسير بها سيارة بأمان على طريق منحنِ غير محدد الجانبين حيث ( نق ) نصف قطر المنحنى بالأمتار فإذا صمم الطريق لسرعة قصوى مقدارها 105 كلم / ساعة فما طول نصف قطر المنحنى 
الحل : ع = EQ \R(;21.3 نق) 
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	2)حل المعادلات الجذرية التي تحتوي على حدين في أحد طرفيها بواسطة تربيع الطرفين 

	المثال الأول :  حل المعادلة  : EQ \R(;ا + 5) + 7  = 12
الحل : EQ \R(;ا + 5)  + 7   - 7 = 12 – 7

EQ \R(;ا + 5)  = 5                              نربع الطرفين 
ا  + 5  =  ( 5 )@
ا  + 5  =  25                           إذن  :  ا  =  20
	التطبيق الأول :  حل المعادلة 4  +  EQ \R(;ه + 1)  =  14
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	3) حل المعادلات الجذرية بواسطة تربيع الطرفين و إيجاد مربع الفرق بين حدين أو مربع مجموع حدين 

	المثال الأول : EQ \R(;ك + 1)  =  ك  - 1 و تحقق من صحة الحل .
الحل : (  EQ \R(;ك + 1) )@  =  (ك  - 1)@        
 ك  + 1  =  ك@  - 2 ك  + 1 
 ك@ - 2 ك  + 1 – ك – 1 = 0 
 ك@ - 3 ك = 0 
 ك × ( ك  - 3 ) = 0 
ك = 0              أو    ك  - 3 = 0          إذن : ك = 3
التحقق من صحة الحل : EQ \R(;ك + 1)  =  ك  - 1    نعوض عن ك = 0
EQ \R(;0 + 1)  =  0  - 1                            1 ≠ - 1
التحقق من صحة الحل : EQ \R(;ك + 1)  =  ك  - 1    نعوض عن ك = 3
EQ \R(;3 + 1)  =  3  - 1EQ \R(;4)  = 2
و بما أن الصفر لا يحقق المعادلة الأصلية لذا فإن 3 هو الحل الوحيد . 
	التطبيق الأول :  EQ \R(;ت + 5)  =  ت + 3
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	المثال الثاني : حل المعادلة  س – 3  =  EQ \R(;س - 1) 
الحل : ( س – 3 ) @  =  (  EQ \R(;س - 1)    )@
س@  - 6 س  +  9  =  س – 1 

س@ - 6 س + 9  - س + 1  =  0

س@  - 7 س + 8  + 10  =   0 

 ( س - 5 ) ( س - 2 ) = 0 
الحل : س = 5 ، 2   س = 5 هو الحل لأن  2 – 3 = - 1 و لا يمكن يكون الجذر بالسالب .
	التطبيق الثاني : حل المعادلة  EQ \R(;س@ + 9 س + 15 )  =  س + 5
الحل : س@  + 9 س + 15  =  ( س + 5 )@
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	اسم الطالب
	
	الموضوع :نظرية فيثاغورس 
	الصف الثالث متوسط /


	1)إيجاد طول الوتر  ج@ = ا@ + ب@  ،   ج   =  EQ \R(;ا@ + ب@)  : أوجد طول الضلع المجهول في كل مما يأتي و قرب الحل إلى أقرب جزء من مئة إذا لزم الأمر

	[image: image498.png]<t




المثال الأول : أوجد طول ج
الحل : ج@ = ا@ + ب@
ج@ = 10@ + 24@
ج@ = 100 + 576
ج@ = 676 
ج = EQ \R(;676)  = 26
	[image: image499.png][au
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التطبيق الأول : أوجد طول ج 
الحل : ج@ = ا@ + ب@
...................................................
...................................................
......................................................................
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المثال الثاني : أوجد طول ج
الحل : ج@ = ا@ + ب@
ج@ = EQ \R(;11@)+ 20@
ج@ = 11 + 400
ج@ = 411
ج = EQ \R(;411)  = 20.27
	[image: image501.png]


التطبيق الثاني : أوجد طول ج
الحل : ج@ = ا@ + ب@
.......................................
.......................................
......................................................................

	2)إيجاد طول الوتر  ا@ = ج@ -  ب@  ،   ا   =  EQ \R(;ج@ - ب@)   ،  ب@ = ج@ - ا@  ،   ب   =  EQ \R(;ج@ - ا@) 
 : أوجد طول الضلع المجهول في كل مما يأتي و قرب الحل إلى أقرب جزء من مئة إذا لزم الأمر

	[image: image502.png]


المثال الأول :  أوجد طول ب
الحل : ب@ = ج@ - ا@
ب@ = 15@ - 7@
ب@ = 225 – 49
ب@ =  176    
ب  =  EQ \R(;176) = 13.27
	[image: image503.png]


التطبيق الأول :  أوجد طول ب
الحل : ا@ = ج@ - ب@
...................................................
...........................................................
......................................................................

	[image: image504.png]


المثال الثاني : أوجد طول  أ
الحل : ا@ = ج@ - ب@
ا@ = EQ \R(;35@) - EQ \R(;3@)
ا@ = 35 – 3
ا@ =  32
 ا  =  EQ \R(;32)    =  5.66
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التطبيق الثاني : أوجد طول أ
الحل : ا@ = ج@ - ب@
................................................
..................................................
......................................................................

	3) معرفة الأطوال التي تمثل مثلث قائم الزاوية أم غير قائم 

	المثال الأول :هل الأطوال التالية 9 ، 12 ، 16  تمثل مثلث قائم الزاوية .
الحل :  ( 16 ) @ =  (  9 ) @  +  ( 12 )@
 256  = 81 + 144
2556 ≠ 225 لا تمثل مثلث قائم الزاوية .
	التطبيق الأول :هل الأطوال التالية 45 ، 25 ، 15  تمثل مثلث قائم الزاوية .
الحل : ....................................................................
...........................................................................
...........................................................................

	المثال الثاني :هل الأطوال التالية 7 ، 24 ، 25  تمثل مثلث قائم الزاوية .
الحل :  ( 25 ) @ =  (  7 ) @  +  ( 24 )@
 625  = 49  + 576
625 = 625   الأطوال 7 ، 24 ، 25 تمثل أطوال مثلث قائم الزاوية .
	التطبيق الثاني :هل الأطوال التالية 30 ، 40 ، 50  تمثل مثلث قائم الزاوية .
الحل : ....................................................................
...........................................................................
...........................................................................

	[image: image506.png]fapt



التطبيق الثالث : أوجد طول س
الحل : س @   = ..............................................................................................
س = .......................................................................................................
مساحة المثلث  =  EQ \F(طول القاعدة × طول الارتفاع;2) =.............................................................


	اسم الطالب
	
	الموضوع :المسافة بين نقطتين 
	الصف الثالث متوسط /


	1)إيجاد المسافة بين النقطتين  :-

	المثال الأول )أوجد المسافة بين النقطتين
 ( 5 ، 3 ) 
( 1 ، - 2 )
الحل : ف@  =  ( 5 – 1 ) @  +  ( 3 + 2 )@
ف@ = ( 4 ) @   +  ( 5 ) @
ف@ = 16 + 25
ف@ = 41                     ف =EQ \R(;41) = 6.4 
	التطبيق الأول )أوجد المسافة بين النقطتين  
( 4 ، 2 ) ،
( - 3 ، - 1 )
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	2)أمثلة و تطبيقات من واقع الحياة على إيجاد المسافة :-

	[image: image507.png]


المثال الأول : ترفيه : يمتلك صالح
مسرحاً منزلياً و يوضع التلفاز 
و المقاعد عادة في ركنين متقابلين 
من الغرفة حيث يوصي صانعوا
 التلفاز المشاهدين بالجلوس بعيداً
 عنه مسافة لا تقل عن 13 قدماً 
من أجل السلامة فإذا كان طول كل
 مربع في المستوى المجاور 1 قدم فهل
 غرفة صالح مناسبة لوضع التلفاز 
بداخلها
الحل : ( 1 ، 11 ) ، ( 7 ، 2 ) 
ف@  =  ( 7 -1 ) @  +  ( 11 - 2 )@
ف@ = ( 6) @   +  ( 9 ) @
ف@ = 36  + 81
ف@ = 117                    ف =EQ \R(;117)  = 10.82   قدم
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التطبيق الأول : تحديد المواقع 
أراد سعد و جمال أن يلتقياً في مطعم 
السفينة فاستعمل سعد قاربه للوصول 
إلى المطعم في حين استعمل جمال
 سيارته علماً بأن طول ضلع كل مربع
 من المستوى الإحداثي يمثل كيلومتراً
 واحداً .
ما المسافة التي قطعها سعد ؟
الحل : (  3 ، 5 ) ، (  3 ، - 5 ) 
...................................................................... ...................................................................... 
ما المسافة التي قطعها جمال ؟
الحل : (  - 2 ، 0 ) ، ( 3 ، - 5 )
...................................................................... ......................................................................

	3)إيجاد قيمة المتغير في حال أعطى المسافة :-

	المثال الأول : أوجد القيم الممكنة للمتغير ( أ ) إذا كانت المسافة بين النقطتين  ( 4 ، 7 ) ، ( أ ، 3 ) تساوي 5 وحدات .
الحل : 5@ = (  أ  -  4 )@  +  ( 7 – 3 )@
25  = (  أ  -  4 )@  +  (  4 )@
25 = (  أ  -  4 )@  +  16
25 – 16  =(  أ  -  4 )@
 9 = (  أ  -  4 )@                 نأخذ الجذر التربيعي للطرفين .
EQ \R(;9) = أ  - 4
± 3 = أ – 4               ،   4  ± 3  = أ
الحل الأول 4 + 3 = أ                     إذن : أ = 7
الحل الثاني 4 – 3 = أ                     إذن : أ = 1
	التطبيق الأول : أوجد القيم الممكنة للمتغير ( أ ) إذا كانت المسافة بين النقطتين  ( 2 ، أ  ) ، ( - 6 ، 2 ) تساوي 10 وحدات .
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	اكتب ملاحظاتك : ............................................................................................................................


	اسم الطالب
	
	الموضوع :المسافة بين نقطتين 
	الصف الثالث متوسط /


	3)إيجاد إحداثي منتصف القطعة المستقيمة

	المثال الأول : أوجد إحداثي نقطة المنتصف للقطعة المستقيمة التي تصل بين النقطتين ( - 1 ، - 2 ) ، ( 3 ، - 4 ) .
الحل :  م =  ( [image: image108.png]


    ، [image: image110.png]


  )
 م =  (  [image: image112.png]


    ، [image: image114.png]


  )
 م =( [image: image116.png]


    ، [image: image118.png]


  )
م = ( 1 ، - 3 ) 
	التطبيق الأول :  أوجد إحداثي نقطة المنتصف للقطعة المستقيمة التي تصل بين النقطتين ( 12 ، 3 ) ، ( - 8 ، 3 )
الحل : ...............................................................
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ......................................................................


	اسم الطالب
	
	الموضوع :المثلثات المتشابهة 
	الصف الثالث متوسط /


	1)تحديد المثلثات المتشابهة من خلال تطابق زواياهما .
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المثال الأول :
ق < ب = 180 – (114)
ق < ب = 66°
في [image: image120.png]


 د ه و يتساوى
 ق < د مع ق < ه 
و لتكن  س = ق < د = ق < ه 
س + س + 66 °= 180 °
2 س  = 114 °                              إذن : س = 57 °
و لذا فإن ق < د = 57° ، ق < ه = 57° و بما أن قياسات الزوايا المتناظرة متساوية . فإن [image: image122.png]


 ه و د [image: image124.png]


 أ ب  ج . 
	[image: image510.png]


التطبيق الأول : حدد ما إذا كان 
المثلثان متشابهان أم لا .
الحل : في المثلث الصغير قياس الزاوية 
المجهولة  = ...........................
...................................
في المثلث الكبير قياس الزاوية المجهولة  =  ................................
......................................................................
بما أن قياسات الزوايا المتناظرة في المثلثان .................................
فإن المثلثان ...........................................................
......................................................................

	المثال الثاني : حدد ما إذا ان  [image: image126.png]


 أ ب  ج  الذي فيه ق < أ = 68° ،
 ق < ب = ق < ج يشابه  [image: image128.png]


  د ه ف حيث 
ق < هـ = ق <  ف = 54° و برر إجابتك .
	[image: image511.png]


التطبيق الثاني : حدد ما إذا كان 
المثلثان متشابهان أم لا .
الحل : في المثلث الأيمن الصغير قياس
 الزاويةالمجهولة = ....................................
في المثلث الأيسر قياس الزاوية المجهولة  =  ...............................
بما أن قياسات الزوايا المتناظرة في المثلثان .................................
فإن المثلثان ...........................................................

	زوايا [image: image130.png]


 أ ب  ج
	أ
	ب
	ج
	الملاحظة
	

	قياس الزاوية
	68°
	56°
	56°
	الزوايا غير المتناظرة متطابقة فالمثلثان غير متشابهان
	

	زوايا [image: image132.png]


  د ه ف
	د
	ه
	ف
	
	

	قياس الزاوية
	72°
	54°
	54°
	
	

	2) معرفة المثلثات المتشابهة بواسط تناسب الأضلاع المتناظرة 

	المثال الأول : حدد إذا كان المثلثان الآتيان
 متشابهين أم لا و بر إجابتك .
الحل : [image: image134.png]


 = [image: image136.png]


 = [image: image138.png]



[image: image140.png]


=[image: image142.png]


= [image: image144.png]



بما أن الأضلاع المتناظرة متناسبة فإن [image: image146.png]


  ف س ز [image: image148.png]


 و س ص
	التطبيق الأول : حدد إذا كان
 المثلثان الآتيان متشابهين 
أم لا و بر إجابتك .
الحل :................................
......................................................................
بما أن الأطوال المتناظرة .................... فأن المثلثان .................

	اكتب ملاحظاتك : ............................................................................................................................


	اسم الطالب
	
	الموضوع :المثلثات المتشابهة 
	الصف الثالث متوسط /


	3)إيجاد قياسات العناصر المجهولة في المثلثين المتشابهين :-

	المثال الأول:
الحل :

	التطبيق الأول :
الحل :


	[image: image150.png]


  = [image: image152.png]



[image: image154.png]


=  [image: image156.png]



12.5 × 8  = 5 × أ ب 
2.5 ×  8  =  أ ب
20  = أ ب 
	[image: image158.png]


  = [image: image160.png]



[image: image162.png]


=  [image: image164.png]



12.5 × 7  = 5 × ج ب 
2.5 ×  7  =  ج ب
17.5  = ج ب
	................................. ................................. ................................. ................................. ................................. .................................
	................................. ................................. ................................. ................................. ................................. .................................

	4) أمثلة و تطبيقات من واقع الحياة :ج

	المثال الأول : ظل : أراد سلطان
 قياس ارتفاع سارية العلم فوقف 
بجانبها إذا علمت أن طول سلطان
 متر و 50 سم و طول ظله 60 سم
 و طول ظل السارية في تلك اللحظة
 متران و 40 سم فما ارتفاع السارية ؟
الحل : EQ \F(س;1.5) = EQ \F(2.4;0.6) 
0.6 × س = 1.5 × 2.4
 س = 1.5 × 4  = 6 متر .
	التطبيق الأول : خرائط : استعمل على خريطة المملكة مقياس رسم فيه كل 
1 سم تمثل 250 كلم إذا كانت المسافة بين جدة و المدينة المنورة على الخريطة 1.68 سم  تقريباً فكم المسافة الحقيقية .
الحل : EQ \F(المسافة الحقيقية بين جدة و المدينة;المسافة على الخريطة بين جدة و المدينة) =  EQ \F(الطول الحقيقي;الطول على الرسم)
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ......................................................................


	اسم الطالب
	
	الموضوع :النسب المثلثية  
	الصف الثالث متوسط /


	1)إيجاد قيم النسب المثلثية الثلاث للزاوية المعطاة :-

	المثال الأول : أوجد قيم النسب المثلثية 
الثلاث للزاوية أ 
الحل :  ب@ = 15@ - 9@

ب@ = 225 – 81

ب@ = 144

ب = EQ \R(;144)  = 12
	المثال الأول : أوجد قيم النسب المثلثية 
الثلاث للزاوية  ب
الحل :  ب@ = ...........................
ب@ = ................................
ب@ = ..............................
ب = ................................................................

	جا أ = EQ \F(المقابل;الوتر) = [image: image166.png]



	جتا أ = [image: image168.png]


  = [image: image170.png]



	ظا أ = [image: image172.png]


  =  [image: image174.png]



	.....................
.....................
	.....................
.....................
	.....................
.....................

	2)استعمال الآلة الحاسبة لإيجاد قيم النسب المثلثية مقرباً الجواب حتى جزء من عشرة آلاف

	المثال الأول : استعمل الحاسبة لإيجاد جتا42° إلى أقرب جزء من عشرة آلاف
الحل : جتا  42° = cos 42ﺕ  0.7431
	التطبيقالأول : استعمل الحاسبة لإيجاد جتا31° إلى أقرب جزء من عشرة آلاف
الحل : جتا  31° = cos 31 = ..........................................


	اسم الطالب
	
	الموضوع :النسب المثلثية  
	الصف الثالث متوسط /


	المثال الأول : استعمل الحاسبة لإيجاد جا42° إلى أقرب جزء من عشرة آلاف
الحل : جا  42° = sin 42ﺕ  0.6109
	التطبيق الأول : استعمل الحاسبة لإيجاد جا31° إلى أقرب جزء من عشرة آلاف
الحل : جا  31° = sin 31 = .......................................

	المثال الأول : استعمل الحاسبة لإيجاد ظا57° إلى أقرب جزء من عشرة آلاف
الحل : ظا  57° = tan 57ﺕ  1.2483
	التطبيق الأول : استعمل الحاسبة لإيجاد ظا 60° إلى أقرب جزء من عشرة آلاف
الحل : ظا  60° = tan60 = .......................................

	3) إيجاد  أطوال أضلاع المثلث باستخدام  الزاوية الحادة و معرفة ضلع منه 

	المثال الأول : حل المثلث القائم الزاوية مقرباً 
طول كل ضلع إلى أقرب جزء من مئة .
الحل : جا 41° = [image: image176.png]



الوتر  =  [image: image178.png]- 41



  = [image: image180.png]a1



  = 9.99 تقريباً .
ظا 41° = [image: image182.png]



المجاور = [image: image184.png]116



  =  [image: image186.png]a1



  = 7.99 تقريباً .
	التطبيق الأول : حل المثلث القائم الزاوية 
مقرباً طول كل ضلع إلى أقرب جزء من
 مئة .
الحل : جا 35 °= [image: image188.png]



المقابل  =  الوتر × جا 35° = ........................................
جتا 35° = [image: image190.png]



المجاور = الوتر × جتا 35 °= .........................................

	4) أمثلة و تطبيقات من واقع الحياة  :-

	المثال الأول : تمرين : 
يضع المدرب جهاز التمرين
 الرياضي مائلاً بمقدار 10°
فإذا كان طول سطح السير
 على الجهاز 2 م فكم يجب رفع نهايته عن الأرض بالسنتمترات تقريباً ؟
الحل : جا 10° = [image: image192.png]



المقابل  =  الوتر ×  جا 10° = 2 م × جا 10° = 0.313 م
	التطبيق الأول : لوح تزلج : 
ما طول لوح تزلج يصنع مع
 سطح الأرض زاوية قياسها 
25° و يرتفع طوله 2 م .
الحل : جا 25° = [image: image194.png]



......................................................................
......................................................................

	5) إيجاد قياس أحدى زوايا المثلث بمعرفة طول ضلعين منه 

	المثال الأول :
أوجد ق < س إلى
 أقرب درجة .
الحل : جا س = [image: image196.png]



س = جا-! (  [image: image198.png]


  ) 
س =(   sin – 1 (  [image: image200.png]19



   = 24.9 ﺕ 30°
	التطبيق الأول :
أوجد ق < ص إلى
 أقرب درجة .
الحل : جتا ص = [image: image202.png]



س = جتا-! (  [image: image204.png]


  ) 
س =( cos – 1 (  [image: image206.png]19



   = ...........................................

	التطبيق الثاني : أوجد 
ق < ص
الحل : ........................
.................................
.......................................
	التطبيق الثالث : أوجد 
ق < س
الحل : ........................
.................................
.......................................

	جا 31° = sin31 
	جتا 45° = cos 45
	ظا 63° = tan 63
	جا-! 33 = cos-1 33
	جتا-!47 = sin – 1 47
	ظا-!15 = tan-115


	اسم الطالب
	
	الموضوع :تصميم الدراسة المسحية
	الصف الثالث متوسط /


	1)تحديد العينة و المجتمع  و أسلوب جمع البيانات

	المثال الأول : تبرع : ترغب جمعية خيرية في تعرف رغبة الناس في تقديم التبرعات للجمعيات الخيرية فوزعت 1000 استبانة على أحد الأحياء
	التطبيق الأول : إعادة التدوير : يرغب مجلس بلدي في أن يبدأ بمشروع إعادة تدوير فارسل لمجموعة من السكان اختيروا عشوائياً استبانة تضمنت سؤالاً حول المواد التي يرغبون في إعادة تدويرها .

	العينة : الأشخاص الذين تسلموا الاستبانات و عددهم 1000 شخص
	العينة : .......................... من سكان المدينة تم اختيارهم عشوائياً .

	المجتمع : جميع سكان ذلك الحي
	المجتمع  : ............................................................

	أسلوب جمع البيانات : الدراسة المسحية حيث تؤخذ البيانات من استجابات أفراد العينة نحو الاستبانة .
	أسلوب جمع البيانات : ................................................
......................................................................

	المثال الثاني : بحوث : قامت مؤسسة
 للبحوث العلمية بتحليل ردود أفعال 
مجموعتين من الفئران تجاه السكر .
	التطبيق الثاني : مجلات : يريد القائمون على إعداد مجلة المدرسة اختيار تصميم من بين خمسة تصاميم لذا فقد اختير عشرة من طلاب المدرسة عشوائياً للانتقاء من بين هذه التصاميم .

	العينة : مجموعة الفئران الموجودة في مركز البحوث
	العينة : ..............................................................

	المجتمع : هو جميع الفئران
	المجتمع  : ............................................................ 

	أسلوب جمع البيانات :  التجربة 
	أسلوب جمع البيانات : الدراسة القائمة ..................................

	2)تحديد العينة المتحيزة من العينة غير المتحيزة .

	المثال الأول : فضائيات : سئل كل خامس شخص يدخل إلى متجر عن 
القناة التي يفضلها .
	التطبيق الأول : سئل كل عاشر  طالب يدخل المدرسة عن المادة الدراسية المفضلة لديه .

	
	الحل :................................. لأن هذه العينة اختيرت عشوائياً .

	الحل : غير متحيزة لأن هذه العينة تتكون من أشخاص اختيروا عشوائياً .
	التطبيق الثاني : يريد مدير مطعم أن يتحقق من أن العاملين يخدمون الزبائن بأسلوب جيد فراقب أحد العاملين مدة ساعة في اليوم .

	المثال الثاني : هوايات : سئل كل خامس شخص يدخل المكتبة عن هوايته المفضلة
	

	الحل : متحيزة لأن الهواية الأكثر تفضيلاً للأشخاص الموجودين في المكتبة هي المطالعة 
	الحل :............ لأن المدير راقب عاملاً واحداً من بين العاملين مدة ساعة واحدة فقط 

	3)تحديد نوع العينة و المجتمع و تصنيف العينة إلى عشوائية بسيطة  أو عشوائية منتظمة أو عشوائية طبقية .

	المثال الأول : حديقة الحيوانات : وزعت الحيوانات في إحدى الحدائق إلى مجموعات تبعاً لمواطنها ثم اختير زوج  من كل مجموعة بصورة عشوائية لفحص دمه .
	التطبيق الأول : توظيف : صنفت شركة طلبات التوظيف لديها في مجموعات بحسب مناطق سكن مقدميها ليتم فرزها لاختيار طلبات الشباب .

	العينة : تتكون من أزواج الحيوانات التي تم اختيارها من كل مجموعة 
	العينة  : .............................................................

	المجتمع : جميع الحيوانات الموجودة في الحديقة .
	المجتمع : .............................................................

	تصف العينة : عينة طبقية حيث قسمت الحيوانات إلى فئات قبل الاختيار العشوائي
	تصنيف العينة :........................................................

	المثال الثاني : طعام : يفحص المدير في أحد المطاعم جودة الفطائر كل 20 دقيقة بدءاً بوقت يحدد عشوائياً .
	التطبيق الثاني : 
تسوق : يقدم مركز تجاري هدية للزبون رقم 50 من بين كل خمسين زبوناً .

	العينة : الفطائر التي يتم فحصها كل 20 دقيقة 
	العينة :...............................................................

	المجتمع : جميع الفطائر التي تعد في المطعم
	المجتمع  :.............................................................

	نوع العينة : عشوائية منتظمة  لأنه يتم فحص الفطائر في فترات زمنية محددة .
	نوع العينة :...........................................................

	المثال الثالث : احتفالات : تلصق نجمة  في أحد الاحتفالات أسفل ثلاثة أطباق 
و تقدم هدايا للضيوف الذين تكون هذه الأطباق من نصيبهم .
	التطبيق الثالث : تلفزة : تود محطة تلفزة أن تحدد أكثر برامجها مشاهدة فأرسلت استبانة إلى  عدة أشخاص اختيروا عشوائياً من أنحاء المملكة كافة .

	العينة : الأطباق التي تحمل الملصقات
	العينة : ..............................................................

	المجتمع : الأطباق كلها 
	المجتمع :..............................................................

	نوع العينة : عشوائية بسيطة لأن لكل فرد الفرصة أن يكون الملصق على طبقة
	نوع العينة  : .......................... فقد تم اختيار الشخاص عشوائياً .


	اسم الطالب
	
	الموضوع :تحليل نتائج الدراسة المسحية
	الصف الثالث متوسط /


	1)معرفة أي مقاييس النزعة المركزية بأن يكون الأنسب في تمثيل البيانات .

	المثال الأول : إعادة تدوير : ترغب شركة في إعادة تدوير الأوراق الزائدة . فجمعتها في رزم ارتفاع الواحدة منها 50 سم و قد أحصى خالد عدد الرزم في نهاية كل شهر من السنة فكانت  15 ، 12 ، 14 ، 15 ، 18 ،15 ، 14 ، 13 ، 14 ، 13 ، 12 ، 15 ، 18
	التطبيق الأول : تسوق : سجل أحد محال بيع الأجهزة الإلكترونية عدد الزبائن في كل ساعة عمل في أحد الأيام كما هو موضح في الجدول أدناه .

	
	عدد الزبائن
	32
	69
	70
	71
	71
	79
	79
	81

	
	
	82
	85
	86
	86
	86
	86
	86
	88

	الحل : 12 ، 12 ، 13 ، 13 ، 14 ، 14 ، 14 ، 15 ،15 ، 15 ، 15
في حال تكرار أكثر من قيمة يكون المنوال هو الأنسب  و المتكرر الأكثر هو 15
	الحل : ..............................................................
تحتوي مجموعة البيانات ............................. المنوال =...........

	المثال الثاني : تغذية : يبين الجدول المجاور السعرات الحرارية في الطبق لكل نوع من الخضروات 
الحل : عند وجدود 
قيمة متطرفة و لا يوجد
 فجوات بين القيم 
و يوجد قيمة  واحد
 متكررة فإن الوسيط
 هو الأنسب في
 التمثيل .

	التطبيق الثاني : ميزانية  : سجلت إحدى العائلات قيمة فواتير الكهرباء لعدد من الأشهر فكانت 134 ريالاً ، 122 ريالاً ، 128 ريالاً ، 127 ريالاً ، 136 ريالاً ، 120 ريالاً ، 129 ريالاً .
الحل : لا يوجد قيمة متطرفة و لا يوجد فجوات و لا يوجد قيمة تكرت أكثر من مرة فهنا يكون أنسب تمثيل هو .....................................
المتوسط الحسابي = ....................................................
......................................................................

	2) معرفة العينة و الاستنتاج الصحيح من  غير الصحيح .

	المثال الأول  :
كتاب الجامعة السنوي : إذا أعطيت 
الجزء الآتي من تقرير دراسة مسحية
فحدد صحة المعلومات و الاستنتاجات
1)هل يجب أن تعد الجامعة كتابها السنوي إلكترونياً هذا العام ؟
	التطبيق الأول  :
مدينة ألعاب  : طلب من كل عاشر 
زائر من بين 5000 زائر لمدينة ألعاب 
في أحد الأيام أن يجيب عن سؤال 
الاستبانة الآتي :

	الحل  : العينة  :  وضعت استبانات  على مقاعد الطلاب بصورة عشوائية 
	أ)هل ترى أن أسعار بطاقات الدخول لمدينة الألعاب معقولة ؟

	الاستنتاج : يجب أن تعد الجامعة هذا العام الكتاب السنوي إلكترونياً
	الحل  :  أن حجم العينة .............. و لكنها قد تكون ................و الاشخاص الذين استجابوا لهذا المسح كانوا في مدينة الألعاب أن أنهم مستعدون و راغبون في دفع ثمن الدخول .

	ذكر التقرير أن اختيار الطلاب كان عشوائياً و لم يذكر عددهم كما أن النتائج أعطيت بنسب مئوية فالنسبة 67 % قد تعني 34 من 50  و هذه ليست عينة كافية لتمثيل جامعة كبيرة .
	

	
	الاستنتاج : اسعار التذاكر ..............................................

	المثال الثالث  :رياضة  : استطلعت إدارة التعليم في إحدى المناطق أراء 3585 طالباً عن رياضتهم المفضلة .
السؤال  :  ما الرياضة التي تفضل المشاركة بها  ؟
النتائج  : كرة الطائرة 271 ، كرة القدم 570 ، كرة السلة  436 ، التايكوندو 279 ، المصارعة 197 ، جري التتابع 209 ، السباحة 319 ، الجمباز 197 ، كرة اليد 289 ، التنس 202 ، رياضات آخرى 616
الحل  : ليس هناك دليل على التحيز في هذه البيانات . و يبدوا أن المصدر موثوق .
و البيانات توكد الاستنتاج .وكذلك يبدو أن كلاً من الدراسة المسحية و الاستنتاج صحيحان 
	التطبيق الثالث :مطالعة  :  أجرت مجلة نسائية استطلاعاً طلبت فيه من الطلاب و الطالبات سبب المطالعة .
النتائج  : للاستمتاع 25 % ، لتعلم اشياء جديدة 24 % ، لتلبية  طلبات المدرسة 18 % بسبب الملل و عدم وجود شيء آخر 17 % لأن أصدقائهم يحبون القراءة و يتحدثون عن الكتب 16 %
الحل  :  لأن المصادر مجلة نسائية قد تكون ..................... العينة من الفتيات و عندئذ لا يمكن التوصل إلى استنتاج ............................
بالنسبة للشباب بصورة عامة .
الاستنتاج  :  يقرأ الطلاب و الطالبات الكتب ............................

	اسم الطالب
	
	الموضوع :إحصائية العينة و معالم المجتمع
	الصف الثالث متوسط /


	1)عين العينة و المجتمع في كل من المواقف الآتية ثم صف إحصائي العينة و معلمة المجتمع .

	المثال الأول  :  اختيرت عينة عشوائية من إحدى الجامعات مكونة من 40 من طالبي المنح الدراسية ثم حسب متوسط درجاتهم .
	التطبيق الأول  :  اختيرت عينة عشوائية طبقية من الممرضين العاملين في جميع مستشفيات المناطق الشرقية و الغربية و الوسطى ثم حسب وسيط رواتب هؤلاء الممرضين .

	الحل : العينة : مجموعة الطلاب الأربعين المتقدمين بطلبات المنح الدراسية
	الحل : العينة :  الممرضون الذين تم اختيارهم عشوائياً من جميع مستشفيات المناطق .................................................................

	المجتمع  :  جميع الطلاب طالبي المنح الدراسية
	المجتمع  : جميع الممرضين العاملين في هذه المستشفيات في ...................

	إحصائي العينة  : متوسط درجات الطلاب الأربعين
	إحصائية العينة  :  ..................................... الممرضين في العينة

	معلمة المجتمع  : متوسط درجات جميع طالب المنح الدراسية .
	معلمة المجتمع  :  ....................................................... جميع الممرضين العاملين في جميع مستشفيات المناطق الثلاث .

	أوجد الانحراف المتوسط لهذه البيانات مقرباً إلى أقرب جزء من عشرة .

	المثال الأول :  92، 84 ، 71 ، 83 ، 100
	التطبيق الأول :  3 ، 4 ، 18 ، 21 ، 17

	مجموع القيم =  92 + 84 + 71 + 83 + 100 = 430
	مجموع القيم  =  ......................................................

	عدد القيم  =  5
	عدد القيم  =  ........................................................

	المتوسط =  EQ \F(مجموع القيم;عدد القيم) = EQ \F(430;5)  =  86
	المتوسط =  EQ \F(مجموع القيم;عدد القيم) = .............................................

	لإيجاد التباين أوجد مربع الفرق بين كل قيمة و المتوسط الحسابي ثم اجمع هذه المربعات و اقسم المجموع على عدد القيم .
	لإيجاد التباين أوجد مربع الفرق بين كل قيمة و المتوسط الحسابي ثم اجمع هذه المربعات و اقسم المجموع على عدد القيم .

	ع@=[image: image208.png]2(86-100)+2(83-86)+2(71-86)+2(84-86)+2(92-86)
S





ع@=[image: image210.png]2(14)+2(3)+2(15)+2(2)+2(6-)
5




ع@=[image: image212.png]196+9+225+4+36
B




ع@=[image: image214.png]470



 = 94
	ع@= ..............................................................
ع@=  ...........................................................
ع@=  ............................................................
ع@=  ............................................................

	الانحراف المعياري يساوي الجذر التربيعي للتباين .
	الانحراف المعياري يساوي الجذر التربيعي للتباين .

	EQ \R(;ع@) =  EQ \R(;94)  = 9.7 
ع = 94   إذن المتوسط الحسابي 9 و التباين  [image: image216.png]ikl



 و الانحراف المعياري 9.7
	EQ \R(;ع@) =  ...........................................................
ع = ..........إذن المتوسط الحسابي ... و التباين  = …و الانحراف المعياري ....

	التطبيق الثاني  :  12 ، 15 ، 18 ، 21
	التطبيق الثالث  :  3 ، 8 ، 7 ، 12

	مجموع القيم  =  ......................................................
	مجموع القيم  =  ......................................................

	عدد القيم  =  ........................................................
	عدد القيم  =  ........................................................

	المتوسط =  EQ \F(مجموع القيم;عدد القيم) = .............................................
	المتوسط =  EQ \F(مجموع القيم;عدد القيم) = .............................................

	لإيجاد التباين أوجد مربع الفرق بين كل قيمة و المتوسط الحسابي ثم اجمع هذه المربعات و اقسم المجموع على عدد القيم .
	لإيجاد التباين أوجد مربع الفرق بين كل قيمة و المتوسط الحسابي ثم اجمع هذه المربعات و اقسم المجموع على عدد القيم .

	ع@= ..............................................................
ع@=  ...........................................................
	ع@= ..............................................................
ع@=  ...........................................................

	الانحراف المعياري يساوي الجذر التربيعي للتباين .
	الانحراف المعياري يساوي الجذر التربيعي للتباين .

	EQ \R(;ع@) =  ...........................................................
 ع = .......إذن المتوسط الحسابي ... و التباين  = …و الانحراف المعياري ....
	EQ \R(;ع@) =  ...........................................................
 ع = .......إذن المتوسط الحسابي ... و التباين  = …و الانحراف المعياري ....

	اسم الطالب
	
	الموضوع :التباديل و التوافيق
	الصف الثالث متوسط /


	إيجاد عدد الطرق بواسطة الضرب في الفاكتوريال " ضرب العدد في جميع الأعداد التي تسبقه حتى نصل للواحد "

	المثال الأول :
رحلات  : تخطط وكالة سياحية و سفر لرحلة سياحية بزور المسافرين خلالها 5 مدن في المملكة بكم طريقة يمكن أن  ترتب الوكالة المدن الخمس في خطة الرحلة
	التطبيق الأول : 
محاضرات : دخل ناصر و خمسة من أصدقائه محاضرات فبكم طريقة مختلفة يمكنهم أن يجلسوا جميعاً على 6 مقاعد خالية في صف واحد ؟
الحل : عدد الأشخاص = ...............................................

	الحل  :  عدد طرق ترتيب المدن  = 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120
هناك 120 طريقة ممكنة لترتيب المدن الخمس .
	......................................................................
عدد الطرق التي يمكنهم أن يجلسوا بها  =  ...............................

	المثال الثاني :
جوائز : يريد أحد المراكز التجارية أن يعرض صور جوائزه الست التي يوزعها على الزبائن على لوحة بكم طريقة يمكن تنظيم الجوائز في صف واحد .؟
	التطبيق الثاني :تصوير : اصطف الطلاب الأربعة الأوائل في فصول الصف الثالث المتوسط في إحدى المدارس في صف لالتقاط صورة لعرضها في لوحة الشرف في المدرسة فبكم طريقة يمكن أن ينظم المصور الطلاب الأربعة ليلتقط الصورة .

	الحل  :  عدد طرق ترتيب المدن  = 6 ×5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 720
هناك 720 يمكن توزع الجوائز بها . 
	الحل : ...............................................................
هناك .............................. طريقة يمكن أن يصطف بها الطلاب .

	المثال الثالث : 
مسابقات علمية : وصل 8 طلاب إلى المرحلة النهائية في مسابقات علمية فبكم طريقة يمكن أن يقف هؤلاء الطلاب في صف على منصة قاعة الاحتفالات .
	التطبيق الثالث : 
مهام : يرغب أحمد في زيارة 6 متاجر في طريق عودته إلى بيته من العمل بكم طريقة يمكن أن يرتب زيارته هذه المتاجر الستة .
الحل : عدد المتاجر = .................................................

	الحل : عدد الطرق = 8 × 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 40320
عدد الطرق التي يقف الطلاب بها في منصة قاعة الاحتفالات هي 40320
	......................................................................
هناك .............................. طريقة يمكن أن يصطف بها الطلاب .

	التطبيق الرابع : اقتراع : ينتظر 8 أشخاص للادلاء باصواتهم في انتخابات مجلس إدارة شركة بكم طريقة يمكن ـأن يصطف هؤلاء للادلاء بأصواتهم ؟
الحل : ........................................................................... هناك ..............................طريقة يمكن أن يصطف بها 

	التبادل : عدد التبادل لعناصر عددها ( ن ) مأخوذة ( ر ) عنصراً في كل مرة هو ناتج قسمة ن ا عب ( ن – ر )! الرموز : ن ل ر = [image: image218.png]




	المثال  الرابع : 
مكتبة : يريد أمين المكتبة أن يعرض 6 مجلات من بين 10 مجلات مختلفة على رف فبكم طريقة يمكنه ذلك .
الحل : ن ل ر = [image: image220.png]


  = [image: image222.png]



10 ل 6 = [image: image224.png]I1X2X3X4X5X6X7X8XIX10
Ix2x3xd



  = 10 × 9 × 8 × 7 × 6 × 5  
 = 151200
	التطبيق الخامس : 
لوحات : رسم فنان 15 لوحة فنية فبكم طريقة يمكنه اختيار 10 لوحات منها لعرضها في معرض فني ؟
الحل : ...............................................................
......................................................................
......................................................................
......................................................................
......................................................................

	أوجد قيمة كل من : 

	المثال الخامس : 7 ل 2
الحل  :  7 ل 2= [image: image226.png]


  = [image: image228.png]


= [image: image230.png]1X2X3X4X5X6X7
Ix2x3xAx5



=7×6=42
	التطبيق السادس : 9 ل 3
الحل = [image: image232.png]


 = ..................................................
......................................................................

	التطبيق السادس : 6 ل 6 = ...........................................
	التطبيق السابع : 5 ل 1 = ............................................

	اكتب ملاحظاتك :..............................................................................................................................

	................................................................................................................................................

	اسم الطالب 
	
	الموضوع : التباديل و التوافق 
	الصف الثالث متوسط /


	عدد التوافق لعناصر  عددها ن مأخوذة ( ر ) عنصراً كل مرة يساوي قسمة ن! على ( ن – ر )! ر! :  ن ق ر = [image: image234.png]




	المثال الأول : أعمال منزلية : تطلب أم إلى أبنائها الخمسة القيام ببعض الأعمال المنزلية كل أسبوع بكم طريقة يمكن اختيار اثنين منهم لتنظيف ساحة المنزل .
	التطبيق الأول : اختيار : تقدم سعيد لاختيار في التاريخ طلب فيه الإجابة عن 10 أسئلة من بين 12 سؤالاً . بكم طريقة يمكن أن يختار الأسئلة .

	الحل : بما أن الترتيب ليس مهماً فيجب أن تجد عدد توافيق 5 أبناء اختير اثنان منهم كل مرة .
	الحل : بما أن ........................ليس مهماً فيجب أن تجد عدد توافيق
...................................................................... 

	ن = 5                                    ر = 2
5 ق 2 = [image: image236.png]


   = [image: image238.png]



5 ق 2 = [image: image240.png]


  = [image: image242.png]SX4X3x2x1
1x2%3%2%1




5 ق 2 = [image: image244.png]


 = 10    أي أن هناك 10 طرق ممكنة لاختيار اثنين من الأبناء 
	ن = ........................                    ر = ...................
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... 

	المثال الثاني : 
وظائف : أعلنت شركة عن 5 وظائف شاغرة لديها فتقدم للإعلان
 8 أشخاص بكم طريقة يمكن شغل الوظائف الخمس .
	التطبيق الثاني : 
كتب : أراد أربعة طلاب أن يختاروا كتباً يقرؤونها من بين 18 كتاباً مختلفاً تتكون من 4 روايات و 6 كتب علمية و 8 كتب اسلامية . بكم طريقة يمكنهم اختيار الكتب الأربعة .

	الحل :  ن  =  8                        ر  =  5
8 ق 5 = [image: image246.png]


   = ن ق ر = [image: image248.png]



8 ق 5 = [image: image250.png]


  = [image: image252.png]I1X2X3X4X5X6X7X8
%2 %3 % 4%5 %123




8 ق 5 = [image: image254.png]6X7x8

1x2x3



 = 56
  أي أن هناك 56 طريقة  لشغل الوظائف .
	الحل  : ن = ................                    ر = ...................
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	أوجد قيمة كل مما يلي :-

	المثال الثالث  :  6 ق 4 
الحل  :  6 ق 4 = [image: image256.png]


   = [image: image258.png]



6 ق 4 =  [image: image260.png]


    = [image: image262.png]6X5X4X3X2x1
Sx3X2R1X2H1




6 ق 4 = [image: image264.png]5X6
21



 = 15
	التطبيق الثالث  :  5 ق 2
الحل  :  5 ق 2= [image: image266.png]


   = ....................................
5 ق 2= ............................................................. 
5 ق 2=............................................................

	المثال الثالث  :  7ق 6
الحل  :  7ق 6= [image: image268.png]


   = [image: image270.png]



7ق 6=  [image: image272.png]


    = [image: image274.png]7X6X5X4X3X2X1
AXIX2IXINZKL




7ق 6= [image: image276.png]7X6X5

%1



 = 5 × 3 × 7  =  105
	التطبيق الرابع  :  5 ق 3
الحل  :  5 ق 3= [image: image278.png]


   = ....................................
5 ق 3= ............................................................. 
5 ق 3=............................................................

	المثال الثالث  :  3 ق 0
الحل  :  3 ق 0 = [image: image280.png]


   = [image: image282.png]



3 ق 0 =  [image: image284.png]


   = [image: image286.png]3x2x1
IX2X1x1




3 ق 0= [image: image288.png]



	التطبيق الرابع  :  5 ق 5
الحل  :  5 ق 5= [image: image290.png]


   = ....................................
5 ق 5= ............................................................. 
5 ق 5=............................................................

	اسم الطالب 
	
	الموضوع : التباديل و التوافق 
	الصف الثالث متوسط /


	عدد الترتيبات المختلفة الممكنة .

	المثال الأول :

درجات : يتطلب فتح قفل يعمل بالأرقام رمزاً مكوناً من ثلاثة من بين الأرقام صفر إلى 9 على ألا يستعمل العدد الواحد أكثر من مرة واحدة .
	التطبيق الأول  : شركات  : يريد أعضاء مجلس إدارة شركة أن يختاروا رئيساً
 و نائباً للرئيس و أميناً للسر و أميناً للصندوق و كان فهد و سطام من بين تسعة مرشحين لهذه المراكز .

	الحل : بما أن ترتيب الأرقام في الرمز مهم  إذن  هذه الحالة تمثل تباديل لعشرة أرقام مأخودة ثلاثة في كل مرة .
ن ل ر = [image: image292.png]



10ل 3 = [image: image294.png]



10ل 3  = [image: image296.png]10X9XBX7TXE6XSX4XIX2X 1
TXBX5AXIRIXL




10ل 3  = 8 × 9 × 10  =  720
هناك 720 رمزاً مختلفاً .
	الحل  : بما أن الاختيار يكون مرتب و مهم إذن هذه الحالة تمثل تباديل لتسعة أشخاص مأخوذة 4 في كل مرة .
 ن = 9                                                            ر = 4
9 ل 4 = [image: image298.png]



9 ل4 = ..............................................................9ل 4= ..............................................................9 ل 4 = .............................................................

	ب) ما احتمال أن تكون جميع أرقام الرمز فردية ؟
	ب) ما احتمال أن يكون فهد أو سطام رئيس أو نائب للرئيس .

	الحل  : نستعمل مبدأ العد الأساسي لإيجاد عدد الحالات التي تكون فيها الأرقام الثلاثة فردية هناك 5 أرقام فردية هي : 1 ، 3 ، 5 ، 7 ، 9
إذن عدد عناصر الحادثة يساوي  5ل 3= 60
ح ( الأرقام جميعها فردية )  =  [image: image300.png]720



 = [image: image302.png]



احتمال أن تكون جميع أرقام الرمز فردية هو [image: image304.png]


  = 8 % تقريباً .
	الحل :احتمال أن لا يكونا رئيس أو نائب للرئيس 
7  × 6 × 7 × 6  = ................................................
 ح ( أن لا يكونا رئيس أو نائب للرئيس )  = ...........................
ح ( يكونا رئيس أو نائب للرئيس ) = 1- ..............................
......................................................................

	المثال الثاني  :  مثلجات  : يعرض أحد مصانع المثلجات 5 أنواع مختلفة بطعم الشوكولاتة و 4 أنواع مختلفة بطعم الفراولة و 6 أنواع بطعم التوت
	التطبيق الثاني : إعادة تدوير : وضع خالد حاويات لتجميع المواد التي سيعاد تدويرها على أن تكون هناك حاوية لكل من المواد الآتية : الزجاج و البلاستيك
 و الورق و الألمنيوم بكم طريقة يمكن ؟أن ينظم خالد هذه الحاويات في صف ؟

	أ)بكم طريقة يمكن أن يختار أحد الزبائن 3 أنواع مختلفة من المثلجات ؟
	

	الحل  :    ن  =  15          ر  =  3
ن ق ر = [image: image306.png]


   = [image: image308.png]



15 ق 3 = [image: image310.png]


  = 
15 ق 3 = [image: image312.png]15X14x13
Ix2x1



 = 13 × 7 × 5  = 91 × 5 = 455
هناك 455 طريقة لاختيار نوع المثلجات
	الحل : هنا لا نحتاج للتوافق أو الباديل لوجود عنصر واحد فقط 
عدد الأنواع  =  4 
عدد الطرق  = ........................................................

	
	التطبيق الثالث : جوائز : يريد أحد المراكز التجارية أن يعرض صور جوائزه الست التي يوزعها على الزبائن على لوحة بكم طريقة يمكن تنظيم الجوائز في صف واحد ؟
الحل : هنا لا نحتاج للتوافق أو الباديل لوجود عنصر واحد فقط
عدد الطرق التي يمكن تنظيم الجوائز بها  = ...............................

	ب) هل تتضمن عملية الاختيار التباديل أن التوافيق .
	

	الحل  : تتضمن التوافيق " أنواع مختلفة " 
	

	ج) إذا تم اختيار انواع المثلجات عشوائياً فما احتمال أن تكون الأنواع الثلاثة التي اختارها أحد الزبائن بطعم الشكولاتة ؟
	التطبيق الرابع : تصوير : اصطف الطلاب الأربعة الأوائل في فصول الصف الثالث المتوسط في إحدى المدارس في صف لالتقاط صورة لعرضها على لوحة الشرف في المدرسة فبكم طريقة يمكن أن ينظم المصور الطلاب الأربعة ليلتقط الصورة ؟
الحل : هنا لا نحتاج للتوافق أو الباديل لوجود عنصر واحد فقط
عدد الطرق التي يمكن تنظيم  المصور للطلاب = ..........................


	الحل  :  عدد أنواع  المثلجات للشكولاتة = 5 عدد أنواع الشكولاتة = 3
ن ق ر = [image: image314.png]



5 ق 3 = [image: image316.png]


  = [image: image318.png]SX4X3x2x1
Ix1x3%2%1



  = 10

الاحتمال = [image: image320.png]455



 = [image: image322.png]o1



 = 2.2 %
	

	ملاحظة  " الباديل تحتاج للترتين بينما التوافق لا نحتاج للترتيب " 

	اسم الطالب 
	
	الموضوع : الاحتمالات المركبة  
	الصف الثالث متوسط /


	إذا كانت الحادثتان أ و ب مستقلتين فإن احتمال و قوعهما معاً يساوي حاصل ضرب احتمال الحادثة أ في احتمال الحادثة ب .
 ح ( أ وً ب )  =   ح  ( أ  ) ×  ح  ( ب )

	المثال الأول : 
كرات زجاجية : يحتوي كيس على 6 كرات سوداء و 9 زرقاء و 4 صفراء 
و كرتين خضراوتين فإذا سحبت منه كرة عشوائياً ثم أعيدت ثانية فأوجد احتمال سحب كرة سوداء ثم كرة صفراء 
	التطبيق الأول : 
كرات زجاجية : يحتوي كيس على 6 كرات سوداء و 9 زرقاء و 4 صفراء
 و كرتين خضراوتين فإذا سحبت منه كرة عشوائياً ثم أعيدت ثانية فأوجد احتمال سحب كرة زرقاء ثم كرة خضراء .

	الحل : الكرة الأولى  :   ح ( سوداء )  =  [image: image324.png]



 الكرة الثانية  :   ح ( صفراء )  =  [image: image326.png]



ح ( سوداء و صفراء )  =   ح ( سوداء ) × ح ( صفراء ) 
             =  [image: image328.png]


 × [image: image330.png]


 = [image: image332.png]421




الاحتمال يساوي  [image: image334.png]421



  = 5.4 % تقريباً .
	الحل  :  ..............................................................
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	المثال الثاني :
ألعاب الأطفال : يحتوي صندوق ألعاب على 12 دمية و 8 سيارات صغيرة 
و 3 كرات إذا اختارت أمينة اثنتين عشوائياً من هذه الألعاب لأخيها الأصغر فما احتمال أن تكون قد اختارت سيارتين صغيرتين ؟
الحل : مجموع الألعاب  =  12 + 8  + 3  =  23 لعبة 
بما أن السيارة الصغيرة عند أخذها لا يمكن أرجاعها فالحادثة غير مستقلة
ح ( السيارة الأولى صغيرة )  = [image: image336.png]



ح ( السيارة الثانية صغيرة )  = [image: image338.png]



ح ( السيارتين صغيرتين ) = ح ( السيارة الأولى صغيرة ) × ح ( السيارة الثانية صغيرة )
 ح = [image: image340.png]


   × [image: image342.png]


   = [image: image344.png]253



  = 11 % تقريباً .
	التطبيق الثاني  : 
فواكه  : تحتوي سلة على 6 تفاحات و 5 موزات و 4 برتقالات و 5 دراقات إذا اختار ماجد حبة واحدة من الفاكهة عشوائياً و أكلها ثم اختار حبة ثانية . فما احتمال أن يكون قد اختار موزة ثم تفاحة ؟
الحل  :   مجموع الفواكه  =  ...........................................
بما أن الفاكهة سوف لن ترجع فإن الحادثة غير مستقلة .
ح ( الاختيار الأول موزة )  = ..........................................
ح ( الاختيار الثاني تفاحة )  = ........................................
ح ( الاختيار الأول موزة ثم تفاحة )  =  ................................
......................................................................

	المثال الثالث:نقود  : إذا القيت قطعة نقود 4 مرات فما احتمال ظهور الكتابة في المرات الأربع جميعها .
الحل  :  عدد أوجه قطعة النقود  =  2
ح ( طهور أول مرة كتابة )  =  [image: image346.png]



ح ( طهور ثاني مرة كتابة )  =  [image: image348.png]



ح ( طهور ثالث مرة كتابة )  =  [image: image350.png]



ح ( طهور رابع مرة كتابة )  =  [image: image352.png]



ح ( ظهور اربع مرات كتابة )  =  [image: image354.png]


 × [image: image356.png]


  × [image: image358.png]


  × [image: image360.png]


  = [image: image362.png]



	التطبيق الثالث  :  مكعب أرقام  : رمي مكعب أرقام مرتين فما احتمال ظهور عددين مختلفين ؟
الحل  :  عدد أوجه المكعب الواحد  =  6 
ح ( ظهور ارقام مختلفة في المرة الأولى )  = ...............................
ح ( ظهور ارقام مختلفة في المرة الثانية )  = ...............................
ح ( ظهور عددين مختلفين )  = ........................................
...................................................................... ......................................................................

	المثال الرابع  :  
حلوى :  يحتوي صندوق على 10 قطع شوكولاته بالحليب و 8 قطع شوكولاته سوداء و 6 قطع شوكولاته بيضاء اختار محمد قطعة واحدة عشوائياً و أكلها ثم اختار قطعة ثانية عشوائياً فما احتمال أن يكون قد اختار قطعة شوكولاتة بالحليب ثم قطعة شوكولاتة بيضاء .
الحل  :  مجموع قطع الشوكولاتة  =  10  +  8  +  6  =  24
ح ( شوكولاتة بالحليب )  = [image: image364.png]24



       ح ( شوكولاتة بيضاء )  = [image: image366.png]



ح ( شوكولاتة بالحليب ثم شوكولاتة بيضاء )  =  [image: image368.png]o
24



  × [image: image370.png]23



 = [image: image372.png]


 = 11 %تقريباً
	التطبيق الرابع :مكعب أرقام  : إذا ألقي مكعب أرقام مرتين فما احتمال ظهور العدد نفسه في الرميتين ؟
الحل  :  عدد أوجه المكعب  =  ........................................
نفرض أن العدد المراد إيجاده  هو 1 
ح ( ظهور العدد 1 في الرمية الأولى )  = ................................
ح ( ظهور العدد 1 في الرمية الثانية )  = ................................
ح ( ظهور العدد 1 في الرميتين )  =  ...................................
......................................................................

	اسم الطالب 
	
	الموضوع : الاحتمالات المركبة  
	الصف الثالث متوسط /


	إذا كانت الحادثتان أ و ب غير مستقلتين فإن احتمال وقوعهما معاً يساوي حاصل ضرب احتمال وقوع الحادثة ( أ ) في احتمال وقوع الحادثة ( ب ) و بعد وقوع الحادثة أ 
ح  ( أ  وَ ب )  =   ح  ( أ ) ×  ح  ( ي بعد  أ )

	 المثال الأول : بطاقات  : يوجد في صندوق 10 بطاقات حمراء 
و 10  صفراء و 10 زرقاء و 10 بيضاء و بطاقات كل مجموعة مرقمة بالأرقام من 1 إلى 10 فإذا سحب عبدالكريم ثلاث بطاقات عشوائياً من الصندوق واحدة تلو الأخرى من دون أرجاع فأوجد احتمال أن تكون البطاقات المسحوبة بالترتيب المعطى في كل مما يأتي .
أ) ح ( حمراء  ، بيضاء ، حمراء )
الحل  :  مجموع البطاقات  =  10  +  10  + 10  +  10 = 40 بطاقة
البطاقة الأولى  :  ح ( حمراء )  =  [image: image374.png]


 = [image: image376.png]



البطاقة الثانية  :  ح (  بيضاء )  =  [image: image378.png]29




البطاقة الثالثة  :  ح ( حمراء )  =  [image: image380.png]



ح ( حمراء  ، بيضاء ، حمراء ) =ح ( حمراء ) × ح ( بيضاء ) × ح ( حمراء ) 
ح ( حمراء  ، بيضاء ، حمراء ) =   [image: image382.png]


 × [image: image384.png]29



 × [image: image386.png]


   = [image: image388.png]sa2




إذن الاحتمال يساوي  [image: image390.png]sa2



  = 1.5 % تقريباً .
	التطبيق الأول : بطاقات  : يوجد في صندوق 10 بطاقات حمراء 
و 10  صفراء و 10 زرقاء و 10 بيضاء و بطاقات كل مجموعة مرقمة بالأرقام من 1 إلى 10 فإذا سحب عبدالكريم ثلاث بطاقات عشوائياً من الصندوق واحدة تلو الأخرى من دون أرجاع فأوجد احتمال أن تكون البطاقات المسحوبة بالترتيب المعطى في كل مما يأتي .
أ) ح ( اثنان ، خمسة ،  ليس خمسة )
الحل  :  مجموع البطاقات  = ...........................................
البطاقة الأولى :   ح (  اثنان  )  = .....................................
البطاقة الثانية  :  ح ( خمسة )  = ......................................
بعد سحب العدد 2 و العدد خمسة يكون الباقي من البطاقات = ..........
عدد البطاقات التي تحمل الرقم 5 بعد سحب البطاقة رقم 5  = ............
عدد البطاقات ليست العدد خمسة  = ...................................
البطاقة الثاثة  :  ح  ( ليست خمسة )  = ...............................
ح ( اثنان ، خمسة ،  ليس خمسة ) = ح ( 2 ) × ح ( 5 ) × ح ( ليست 5 )
ح ( اثنان ، خمسة ،  ليس خمسة ) =...................................
......................................................................
إذن الاحتمال يساوي  .................................................

	ب) ح ( أربعة . أربعة . ليس تسعة )
الحل  :  هناك 4 مجموعات في كل مجموعة يوجد الرقم 4 و الرقم 9
البطاقة الأولى  : ح ( العدد 4 )  =  [image: image392.png]


 = [image: image394.png]



البطاقة الثانية  : ح ( العدد 4 )  =  [image: image396.png]29




عدد الرقم 9 في المجموعات الأربع  =  4 مرات 
عدد المرات بعد سحب العدد 4 مرتين  =  40 – 2 = 38
عدد المرات ليس العدد 9 و بعد سحب 4 مرتين  =  38 – 4 = 34
البطاقة الثالثة  :   ح ( ليس العدد 9 )  =  [image: image398.png]



ح ( أربعة  ، أربعة ، ليس تسعة )  =ح ( 4 ) × ح ( 4 ) × ح ( ليس 9 )
ح ( أربعة  ، أربعة ، ليس تسعة ) = [image: image400.png]


 × [image: image402.png]29



 × [image: image404.png]


 = [image: image406.png]17
2470




إذن الاحتمال يساوي  [image: image408.png]17
2470



 = 0.7 % تقريباً .
	

	
	التطبيق الثاني  : ارجع للتطبيق الأول 
أ)ح ( حمراء ، ليست حمراء ، حمراء )
الحل  :  مجموع البطاقات  = ...........................................
عدد البطاقات الحمراء = ...............................................
عدد البطاقات غير الحمراء  =  .........................................
...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	حدد في ما إذا كانت الحوادث فيما يلي مستقلة أو غير مستقلة ثم احسب احتمال كل منها :-

	المثال الثالث  :  نقود : إذا القيت قطعة نقود 4 مرات فما احتمال ظهور الكتابة في المرات الأربع .
الحل  :  الحادثة مستقلة 
عدد أوجه قطعة النقود  =  2
ح ( ظهور الكتابة 4 مرات عند الرمي 4 مرات )  = [image: image410.png]


 × [image: image412.png]


 × [image: image414.png]


 × [image: image416.png]


 = [image: image418.png]



	التطبيق الثالث  :  مكعب أرقام  : رمي مكعب أرقام مرتين فما احتمال ظهور عددين مختلفين .
الحل  : الحادثة  .......................................................
عدد أوجه المكعب  =  ................................................
ح ( ظهور عددين مختلفين عند الرمي مرتين )  = .........................

	المثال الرابع  :  مكعب أرقام  :  رمي مكعب أرقام مرتين فما احتمال ظهور العدد نفسه في الرميتين  .
الحل  : الحادثة مستقة  .   ح ( ظهور العدد نفسه )  = [image: image420.png]


  × [image: image422.png]


    = [image: image424.png]



	التطبيق الرابع  :  طقس : ذكر الراصد الجوي أن فرصة سقوط أمطار يوم الثلاثاء تساوي 40 % و فرصة سقوط أمطار يوم الأربعاء 60 % فما احتمال سقوط المطر في اليومين معاً .
الحل : الحالة ...........    ح ( سقوط المطر في اليومين معاً ) =..........


	اسم الطالب 
	
	الموضوع : الاحتمالات المركبة  
	الصف الثالث متوسط /


	إذا كانت الحادثتان متنافيتين فإن احتمال وقوع  أ أو  وقوع ب يساوي مجموع احتمال الحادثتين .  ح ( أ أو ب )  =   ح ( أ ) +   ح  ( ب ) 

	المثال الأول : أوجد كلاً من الاحتمالات الآتية عند رمي مكعب أرقام 
	التطبيق الأول : أوجد كلاً من الاحتمالات الآتية عند رمي مكعب أرقام

	أ)ح ( 3 أو 5 ) 
الحل : بما أنه لا يمكن أن يظهر الرقم 3 و الرقم 5 في الوقت نفسه على وجه المكعب العلوي فإن هاتين الحالتين متنافيتان
ح ( ظهور 3 )  =  EQ \F(1;6)
ح ( ظهور 5 )  =  EQ \F(1;6)
ح ( 3 أو 5 )  =  ح ( ظهور 3 )  +  ح  ( ظهور 5 )  
 ح ( 3 أو 5 )  =  EQ \F(1;6) + EQ \F(1;6)
ح ( 3 أو 5 )  =  EQ \F(2;6)  = EQ \F(1;3) 
إذن  احتمال ظهور الرقم 3 أو 5 عند رمي مكعب أرقام يساوي EQ \F(1;3) = 33% تقريباً
	أ)ح ( أقل من 3 )
ح ( أقل من 3 )  =   ح  ( ظهور 1 )  +   ح  ( ظهور 2 ) 
...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	ب) ح ( 4 على الأقل )
	ب) ح ( عدد زوجي ) 

	الحل  : ح ( 4 على الأقل )  =  
 ح ( ظهور 4 ) + ح ( ظهور 5 ) +  ح ( ظهور 6 )
 ح ( 4 على الأقل )   = EQ \F(1;6) + EQ \F(1;6) + EQ \F(1;6)
 ح ( 4 على الأقل )   = EQ \F(3;6)  = EQ \F(1;2) 
إذن احتمال ظهور  4 على الأقل يساوي  EQ \F(1;2)  = 50 % 
	الحل : ح ( عدد زوجي )  =  
 ح ( ظهور 2 )  +  ح ( ظهور 4 )  +   ح  ( ظهور 6 ) 
ح ( عدد زوجي )  = ................................................
ح ( عدد زوجي )  = ................................................
...................................................................... ...................................................................... ......................................................................

	المثال الثاني  : يحتوي صندوق على 8 كرات حمراء و 8 كرات سوداء 
و 8 كرات زرقاء و قد رقمت كرات كل لون بالأرقام من 1 إلى 8 ثم سحبت كرة واحدة عشوائياً من الصندوق حدد هل الحادثتان في كل مما يأتي متنافيتان أم غير متنافيتين ثم أوجد الاحتمال
	التطبيق الثاني  : يحتوي صندوق على 8 كرات حمراء و 8 كرات سوداء 
و 8 كرات زرقاء و قد رقمت كرات كل لون بالأرقام من 1 إلى 8 ثم سحبت كرة واحدة عشوائياً من الصندوق حدد هل الحادثتان في كل مما يأتي متنافيتان أم غير متنافيتين ثم أوجد الاحتمال

	أ)ح ( 2 أو 8 )
	أ)ح ( حمراء أو زرقاء )

	الحل  : الحادثتان متنافيتان
	الحل  :  الحادثتان ...................................................

	ح ( 2 أو 8 )  =  ح ( 2 )  +   ح ( 8 ) 
ح ( 2 أو 8 )  =   EQ \F(1;8)  +  EQ \F(1;8) 
ح ( 2 أو 8 )  =   EQ \F(2;8)  = EQ \F(1;4) 
إذن  احتمال ظهور الرقم 2 أو 8 عند سحب كرتان عشوائياً  =  EQ \F(1;4)  = 25 %
	ح ( حمراء أو زرقاء ) = ح ( حمراء)  +  ح  ( زرقاء )
ح ( حمراء أو زرقاء ) =..............................................
ح ( حمراء أو زرقاء ) =..............................................
...................................................................... ...................................................................... 

	التطبيق الثالث : عند رمي مكعب أرقام 

	أ)ما احتمال ظهور عدد فردي  أو أولي " الأعداد الأولية هي 1 ، 2 ، 3 ، 5 "
الحل  : ح ( عدد فردي ) +  ح ( أولي ) – ح ( فردي و أولي )=..............................................................................

	اسم الطالب 
	
	الموضوع : الاحتمالات المركبة  
	الصف الثالث متوسط /


	إذا كانت الحادثتان أ و ب غير متنافيتين فإن احتمال وقوع أ أو وقوع ب يساوي مجموع احتماليهما ناقص احتمال وقوع الحادثتين معاً .
ح ( أ  أو ب )  =  ح  ( أ )  +  ح  ( ب )  -   ح  ( أ وَ ب ) 

	المثال الأول  :الطلاب الرياضيون  : يوجد من بين 240 طالباً في مدرسة ما 176 طالباً متفوقاً علمياً و 48 طالباً متفوقاً رياضياً و هناك 36 طالباً  متفوقاً علمياً و رياضياً . اختير طالب عشوائياً فما احتمال أن يكون متفوقاً علمياً 
أو رياضياً ؟
الحل  : بما أن الطلاب متفوقون علمياً و رياضياً فالحادثتان غير متنافيتين .
ح ( متفوق رياضياً  )  = [image: image426.png]220




ح ( متفوق علمياً ) = [image: image428.png]176
220




ح ( متفوق رياضياً وعلمياً ) = [image: image430.png]220




ح ( متفوق رياضياً أو علمياً ) = 
ح ( متفوق رياضياً  )  + ح ( متفوق علمياً ) – ح ( متفوق رياضياً وعلمياً )
= [image: image432.png]220



 + [image: image434.png]176
220



 - [image: image436.png]220




ح ( متفوق رياضياً أو علمياً ) =  [image: image438.png]188
220



  = [image: image440.png]



الاحتمال يساوي  [image: image442.png]


 = 78 % تقريباً .
	التطبيق الأول : 
مكعب أرقام : عند رمي مكعب أرقام ما احتمال ظهور عدد فردي أو أولي .
الحل  :  ح ( ظهور عدد فردي )  = .................................
ح ( ظهور عدد أولي )  = ............................................
ح ( ظهور عدد فردي و أولي )  = ...................................
ح ( فردي أو أولي )  = ح ( فردي ) + ح ( أولي ) – ح  ( فردي و أولي )
الاحتمال يساوي  ....................................................

	
	المثال الثاني  :  يحتوي صندوق على 8 كرات حمراء و 8 سوداء و 8 بيضاء 
و 8 زرقاء و قد رقمت كرات كل لون بالأرقام من 1 إلى  8 ثم سحبت كرة واحدة عشوائياً من الصندوق حدد هل الحادثتان في كل مما يأتي متنافيتان أم غير متنافيتين ثم أوجد الاحتمال .

	
	أ) ح ( 2 أو 8 ) 
الحل  :الحادثتان  متنافيتان ح  ( 2 )  +  ح ( 8 )  = [image: image444.png]


 + [image: image446.png]


  =  [image: image448.png]




	ب) ح ( حمراء أو زرقاء ) 
الحل : ..............................................................
ح ( حمراء ) = .....................................................
ح  ( زرقاء )  = ..................................................... 
ح ( حمراء )  +  ح  ( زرقاء )  = ................................... 
	ج) ح ( زوجي أو سوداء )
الحل : غير متنافيتان .
ح ( زوجي )  = ................   ح ( سوداء )  =  .................
ح ( زوجي و سوداء )  = [image: image450.png]


  = [image: image452.png]



ح ( زوجي أو سوداء ) = .............................................

	ملاحظة " الحادثتان المتنافيتان من نفس النوع " مثلاً كرات أو أعداد
 كما في المثال الثاني " أ "  ، " ب " 
	ملاحظة  " الحادثتان غير المتنافيتان تكون من أنواع مختلفة كما في المثال الثاني  "  ج   " 

	المثال الثالث  :  
لعبة البولنج  :  تشير نتائج سابقة إلى أن احتمال أن يسقط مشعل جميع القوارير في المحاولة الأولى 30 % و احتمال إسقاطها في المحاولة الثانية 45 % و احتمال عدم إسقاطها في المحاولتين 25% فما احتمال أن يسقط مشعل القوارير جميعها في المحاولة الأولى أو الثانية لأي إطار ؟
الحل  : متنافيتان 
ح ( الأولى أو الثانية )  =  ح ( الأولى )  +   ح ( الثانية )
ح ( الأولى أو الثانية )  =  30 %  +  45 % 
ح ( الأولى أو الثانية )  =  75 %
	التطبيق الثالث  :  
صغار القططة : أنجبت هرة 8 قططة صغيرة : خمس إناث اثنتان برتقاليتان
 و 3 ملونة و ثلاثة ذكور واحد برتقالي و اثنان ملونان فأراد خالد أن يحتفظ بواحدة من القططة الصغيرة فما احتمال أن يختار منها واحداً برتقالي اللون 
أو أنثى عشوائياً ؟
الحل : غير متنافيتين .
ح (برتقالي )  = .....................................................
ح ( أنثى )  = .......................................................
ح ( برتقالي و أنثى )  = .............................................
ح 0 برتقالي أو انثى )  = ............................................

	المثال الرابع  : يحتوي كيس على 10 بطاقات حمراء و 10 زرقاء و 10 بيضاء و 10 خضراء و رقمت البطاقات من كل لون بالأعداد من 1 إلى 10 فإذا سحبت بطاقتان من دون إرجاع  فأوجد كلاً من الاحتمالات الآتية

	أ)ح ( حمراء  أو زرقا )
الحل  :  متنافيتان    ح  ( حمراء أو زرقاء ) =[image: image454.png]


 + [image: image456.png]


 = [image: image458.png]


 = [image: image460.png]



	ب ) ح ( زرقاء أو بيضاء ) 
الحل  : .............................................................

	اكتب ملاحظاتك : ............................................................................................................................


	اسم الطالب 
	
	اسئلة عامة على التعاريف و القوانين 
	الصف الثالث متوسط /


	م
	الســــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــؤال
	العلامة

	1
	وحيدات الحد تكون عدداً أو متغيراً أو حاصل ضرب عدد في  متغير واحد أو أكثر بأسس صحيحة غير سالبة و تتكون من حد واحد فقط .
	(    )

	2
	تستعمل رتبة المقدار لمقارنة المقادير و تقدير الحسابات و إجرائها بسرعة و تعبر عن العدد مقرباً إلى أقرب  قوة العشرة .
	(    )

	3
	كثيرة الحدود : هي وحيدة حد أو مجموع وحيدات حد تسمى كل وحيدة حد منها حداً في كثيرة الحدود 
	(    )

	4
	درجة وحيدة الحد : هي مجموع أسس كل متغيراتها و درجة الثابت غير الصفر تساوي صفراً . و ليس للصفر درجة
	(    )

	5
	درجة كثيرة الحدود : هي أكبر درجة لأي حد من حدودها و لإيجاد درجة كثيرة  حدود يتعين عليك أولاً إيجاد درجة كل حد فيها .
	(    )

	6
	الصورة القياسية لكثيرة الحدود : ترتب تنازلياً حسب الأس و يكون عامل أول حد هو العامل الرئيس بعد لترتيب التنازلي .
	(    )

	7
	مربع مجموع حدين ( ا + ب )@ = ا@ + 2 ا ب + ب@
	(    )

	8
	مربع الفرق بين حدين ( ا -  ب )@ = ا@ -  2 ا ب -  ب@
	(    )

	9
	مجموع حدين ضرب الفرق بينهما ( ا + ب )  ( ا – ب )   =  ا@ - ب@
	(    )

	10
	تكون وحدية الحد بالصيغة التحليلية إذا عبر عنها بحاصل ضرب أعداد أولية و متغيرات بأس 1
	(    )

	11
	القاسم المشترك الأكبر ( ق . م . أ ) لعددين أو أكثر هو أكبر عدد يكون عاملاً لكل من هذه الأعداد .
	(    )

	12
	تحليل ثلاثية الحدود س@ + 5 س + 4 = ( س + 4 ) ( س + 1 ) 
	(    )

	13
	حل المعادلة : س@ + 6 س = 27  هو   س = 9  ، - 3 
	(    )

	14
	تحليل ثلاثية الحدود 7 س@ + 29 س + 4  هو  ( 7 س + 1 ) ( س  + 4 ) 
	(    )

	15
	تحليل كثيرة الحدود  : 16 ه@ - 9 ا@ هو ( 4 ه  + 3 ا ) ( 4  ه  -  3 ا )
	(    )

	16
	هل ثلاثية الحدود التالية تمثل مربعاً كاملاً : 4 ص@  + 12 ص  + 9
	(    )

	17
	ثلاثية الحدود التالية لا تمثل مربعاً كاملاً  : 9 س@ - 48 س – 64
	(    )

	18
	حل المعادلة ( ص – 6 )@  = 81    هو    15 ،  3 
	(    )

	19
	د ( س )  =  ا س@  + ب س  +  ج    حيث   ا ≠ 0 و تسمى هذه الصورة بالصورة القياسية  للدالة التربيعية .
	(    )

	20
	يسمى التمثيل البياني للدالة التربيعية قطعاً ناقصاً .
	(    )

	21
	تتماثل القطوع المكافئة حول خط يتوسطها يسمى محور التماثل يقطع القطع في نقطة واحدة تسمى الرأس .
	(    )

	22
	يكون للتمثيل البياني للدالة  ص = ا س@ + ب س + ج قيمة عظمى إذا كان ا < الصفر و يكون له قيمة صغرى إذا كان ا > الصفر
	(    )

	23
	الأشكال المتماثلة هي تلك الأشكال التي يكون نصفاها متطابقين تماماً فالقطع المكافئ هو شكل متماثل و له محور تماثل 
	(    )

	24
	إذا كان الرسم البياني للدالة التربيعية لا يقطع محور السينات فإن حل الدالة يكون  صفر
	(    )

	25
	القيمة الصغرى للدالة   د ( س ) = 2 س@ - 4 س – 1  هي  - 1
	(    )

	26
	محور التماثل للدالة  د ( س ) =  س@ + 4 س + 3 هو س  =  - 2
	(    )

	27
	رأس المعادلة  ص = - س@ + 2 س + 1 هو (  1 ،  2 ) 
	(    )

	28
	قيمة س في ثلاثية الحدود التالية  : س@ + 4 س +  ج  لتكون مربعاً كاملاً هي  ج  =  4
	(    )

	29
	حل المعادلة  : س@ + 6 س – 16 = 0  هو  س = - 8 ، 2 
	(    )

	30
	كتابة المعادلة بالصورة القياسية  3 س@ + 5 س = 12  كما يلي : 3 س@ + 5 س + 12
	(    )

	31
	يستعمل المميز  EQ \R(;ب@ - 4 ا ج)  لتحديد عدد جدور المعادلة  فإذا كان المميز أكبر من الصفر للمعادلة حل واحد فقط .
	(    )

	32
	تبسط العبارة : EQ \R(;80)  = 4  EQ \R(;5) 
	(    )

	33
	المقدار المرافق للمقدار : - EQ \R(;5)   - 7  هو - EQ \R(;5)   + 7 
	(    )

	34
	تبسيط العبارة الجذرية   7 EQ \R(;5)  - 9 EQ \R(;5)  + 3 EQ \R(;5)  = EQ \R(;5) 
	(    )

	35
	تبسيط العبارة   : 3 EQ \R(;2)  × 2 EQ \R(;6)  =  12 EQ \R(;3) 
	(    )


	اسم الطالب 
	
	اسئلة عامة على التعاريف و القوانين 
	الصف الثالث متوسط /


	م
	الســــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــؤال
	العلامة

	36
	ع  = 4.5 EQ \R(;ل)  تسمى معادلة جذرية 
	(    )

	37
	حل المعادلة  :  EQ \R(;ك + 1)   = ك – 1 هو   ك = 0   ،  ك = 3 
	(    )

	38
	تنص نظرية فيثاغورس على أنه في المثلث القائم الزاوية مربع طول الوتر يساوي مجموع مربعي الضلعين الآخرين .
	(    )

	39
	الأطوال التالية  : 6 ، 12 ، 18 تمثل أطوال مثلث قائم الزاوية .
	(    )

	40
	قانون المسافة بين نقطتين  : ف=   ( س 2– س 1 )@ + ( ص 2  - ص 1 )@
	(    )

	41
	قانون إحداثي منتصف القطعة المستقيمة .  

	(    )

	42
	يكون المثلثان متشابهان إذا كانت الأضلاع المتناظرة متناسبة .
	(    )

	43
	يكون المثلثان متشابهان إذا كانت الزوايا المتناظرة متطابقة .
	(    )

	44
	جا الزاوية أ  =  EQ \F(الضلع المقابل للزاوية أ;طول الوتر)
	جتا الزاوية أ  = EQ \F(الضلع المجاور للزاوية أ;طول الوتر) 
	ظا الزواية أ  =  EQ \F(الضلع المقابل للزاوية أ ;الضلع المجاور للزاوية أ) 
	(    )

	جا 34°= sin 34
	جتا 66°= cos 66
	ظا 54°= tan 54
	جا- 1  1 = sin -1 1
	جتا- 1 1 = cos -1 1
	ظا- 1  1 = tan -1 1

	45
	تعد العينة  جزءاً من مجموعة أكبر تسمى المجتمع .
	(    )

	46
	الدراسة المسحية : تؤخذ البيانات من استجابات أفراد عينة من المجتمع للتوصل إلى استنتاجات عامة حول المجتمع .
	(    )

	47
	الدراسة القائمة على الملاحظة : تسجيل البيانات بعد ملاحظة أو مشاهدة العينة لمقارنة ردود الأفعال و التوصل إلى استنتاجات جول استجابات المجتمع 
	(    )

	48
	التجربة : تسجل البيانات بعد تغيير العينة للتوصل إلى استنتاجات عامة حول ما يمكن أن يحدث خلال حادثة ما .
	(    )

	49
	العينة العشوائية البسيطة : التي لها فرصة الاختيار نفسها كأي عينة أخرى من المجتمع .
	(    )

	50
	العينة العشوائية الطبقية : يقسم المجتمع إلى فئات متماثلة غير متداخلة ثم يتم اختيار عينة من كل واحدة من هذه الفئات .
	(    )

	51
	العينة العشوائية المنتظمة  : التي يختارها أفرادها تبعاً لفترة زمنية محددة أو فئة محددة من العناصر .
	(    )

	52
	المتوسط الحسابي : مجموع البيانات مقسوماً على عددها و يفضل للتمثيل عندما لا توجد قيم متطرفة في مجموعة البيانات .
	(    )

	53
	الوسيط : العدد الأوسط أو متوسط العددين الأوسطين في البيانات المرتبة  و يفضل للتمثيل عندما توجد قيم متطرفة في مجموعة البيانات و لكن لا توجد فجوات كبيرة في وسط البيانات . 
	(    )

	54
	المنوال : العدد أو الأعداد الأكثر تكراراً في مجموعة البيانات و يفضل للتمثيل عندما توجد أعداد متكررة في مجموعة البيانات .
	(    )

	55
	عندما تعطى البيانات على شكل نسب مئوية فإنه لا يوجد تفضيل لتمثيل البيانات .
	(    )

	56
	إحصائي العينة : مقياس يصف إحدى  خصائص العينة
	(    )

	57
	معلمة المجتمع : قياس يصف إحدى خصائص المجتمع .
	(    )

	58
	المدى : الفرق بين أكبر و أصغر قيمة في مجموعة البيانات و يفضل للتمثيل لوصف الأعداد التي تشملها مجموعة البيانات .
	(    )

	59
	الربيعيات : القيم التي تقسم مجموعة البيانات إلى أربعة أجزاء متساوية . و يفضل للتمثل لتحديد القيم الواقعة في الجزء الأعلى أو الجزء الأسفل من مجموع البيانات
	(    )

	60
	المدى الربيعي : مدى النصف الأوسط من مجموعة البيانات و هو الفرق بين الربيعين الأعلى و الأدنى و يفضل لتمثيل البيانات لتحديد القيم الواقعة في النصف الأوسط من مجموعة البيانات .
	(    )

	61
	الانحراف المتوسط : هو  متوسط القيم المطلقة للفرق بين كل قيمة و المتوسط الحسابي لمجموعة البيانات .
	(    )

	62
	الانحراف المعياري : هو القيمة التي تحسب لتدل على مدى تباعد قيم مجموعة البيانات عن متوسطها الحسابي . و يرمز إليه بالرمز  " ع "
	(    )

	63
	التباين : مجموعة من البيانات فهو مربع الانحراف المعياري لتلك البيانات .
	(    )

	64
	التباديل : تسمى قائمة جميع الأشخاص أو الأشياء في مجموعة معينة فضاء العينة و عندما تنظم العناصر بحيث  يكون ترتيبها مهماً و تكتب جميع التراتيب الممكنة لهذه العناصر يسمى كل من هذه التراتيب تبديلاً .
	(    )


	اسم الطالب 
	
	اسئلة عامة على التعاريف و القوانين 
	الصف الثالث متوسط /


	م
	الســــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــؤال
	العلامة

	65
	التوافيق : يسمى عدد  طرق التشكيل الممكنة لمجموعة عناصر ليس لترتيبها أهمية التوافيق .
	(    )

	66
	الحادثة المركبة تتكون من حادثتين بسيطتين أو أكثر 
	(    )

	67
	إذا كانت الحادثتان أ وً ب مستقلتين فإن احتمال وقوعهما معاً يساوي حاصل ضرب احتمال الحادثة أ في احتمال الحادثة ب  . ح ( أ وً ب ) = ح ( أ ) × ح ( ب  )
	(    )

	المثال : كرات زجاجية : يحتوي كيس على 6 كرات سوداء و 9 زرقاء و 4 صفراء و كرتين خضراوين فإذا سحبت منه كرة عشوائياً ثم أعيدت و سحبت كرة ثانية فأوجد احتمال سحب كرة سوداء ثم صفراء 
الحل : ........................................................................................................................................
................................................................................................................................................

	68
	عندما تؤثر نتيجة حادثة ما في نتيجة حادثة أخرى نقول عنهما إنهما حادثتان غير مستقلتين .
	(    )

	69
	إذا كانت الحادثتان أ وً ب غير مستقلتين فإن احتمال وقوعهما معاً يساوي حاصل ضرب احتمال وقوع الحادثة ( أ ) في احتمال وقوع الحادثة ( ب ) بعد وقوع الحادثة  أ .    ح  ( أ وً ب ) =  ح  ( أ ) ×  ح  ( ب بعد  أ ) 
	(    )

	المثال : بطاقات : يوجد في صندوق 10 بطاقات حمراء و 10 صفراء و 10 زرقاء و 10 بيضاء و بطاقات كل مجموعة مرقمة بالأرقام من 1 إلى 10 فإذا سحب عبد الكريم ثلاث بطاقات عشوائياً من الصندوق واحدة تلو الأخرى من دون إرجاع فأوجد احتمال أن تكون البطاقات المسحوبة بالترتيب المعطى في كل مما يأتي :  ح ( حمراء  ، بيضاء ، حمراء )
الحل : ........................................................................................................................................
................................................................................................................................................

	70
	تسمى الحادثتان اللتان لا يمكن وقوعهما معاً حادثتين متنافيتين .
	(    )

	71
	إذا كانت الحادثتان أ و ب متنافيتين فأن احتمال وقوع أ أو وقوع ب يساوي مجموع احتمالي الحاثتين  . ح ( أ أو ب ) = ح ( أ )  + ح ( ب ) 
	(    )

	المثال  : عند رمي مكعب الأرقام فما احتمال ظهور العدد 3 أو  5
الحل : ........................................................................................................................................

	72
	إذا كانت الحادثتان أ وً ب غير متنافيتين فإن احتمال وقوع أ أو وقوع ب يساوي مجموع احتماليهما ناقص احتمال وقوع الحادثتين معاً .
ح ( أ  أو ب )  =   ح  ( أ  )  +  ح  ( ب )  -  ح ( أ  وً ب )
	(    )

	المثال :  الطلاب الرياضيون : يوجد من بين 240 طالباً في مدرسة 176 طالباً متفوقاً علمياً و 48 طالباً متفوقاً رياضياً و هناك 36 طالباً متفوقاً علمياً و رياضياً . اختير طالب عشوائياً فما احتمال أن يكون متفوقاً علمياً و رياضياً :
الحل : ..........................................................................................................................................
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2 م





25°





الخضروات�
السعرات�
الخضروات�
السعرات�
�
بصل أخضر�
14�
قرنبيط�
10�
�
فاصولياء�
30�
خيار�
17�
�
فلفل�
20�
ذرة�
66�
�
باذنجان�
25�
خس�
9�
�
ملفوف�
17�
سبانخ�
9�
�
جزر�
29�
كوسا�
17�
�






النتائج�
�
الاختيار�
الاستجابة�
�
إلكترونياً فقط�
67 %�
�
ورقياً فقط�
22 %�
�
إلكترونياً و ورقياً�
9 %�
�
لا تفضيل�
2 %�
�






النتائج�
�
الاختيار�
معقولة جداً�
�
معقولة جداً�
56�
�
معقولة�
185�
�
معقولة نوعاً ما�
132�
�
غير معقولة�
69�
�
غير معقولة آبداً�
58�
�









